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„ Még egy kínos vita volt 
a francia szenátusban a pénzértékről 

szóló törvényjavaslat fölött
X*9“*'? megegyezett oz ellenzék az kormánnyá) __A kép­
viselőhöz módosításai szerint létrejött oz új pénztörvény

,J®le,ntlk: A képviselőház csü- 
ejszakai ülése íél tizenegy óra után kezdődött. A pénzértékről szóló tör­

vénynek a szenátus által kívánt módositá- 
^l, argyaltak- ?chmicít előadó bejelenti, 

a Penz"fyi bizottság a 13 b) szakasz- 
1 L? S'fa Javasolja. A szenátus 
ugyanis úgy fogalmazta meg ezt a szakaszt, 
hogy nyolcvan százalék adóval sújtsák a
S?iÄ10l rha|ái:idö üzleteiből származó 

Z ía?1' A blzottsáf? ragaszkodott az 
ötvenszázalékos adókulcshoz és ahhoz, hogy
az állami kötvényekkel kötött üzleteket ki­
vonjak ez alól a rendkívüli adó alól. A ka­
mara végül is.

háromszázötvenöt szavazattal kettő- 
szaziizenkilenc ellenében a pénzügyi 
bizottság módosításával teljes egészé­
ben elfogadta. a törvény javaslatot, 
amely ezután már ismét visszament a 

t szenátushoz.
A szenátus csütörtökön este fél nyolckor ült 
össze, hogy megkezdje a képviselőház módo­
sítása szerinti pénzérték-törvényről a tár­
gyalásokat. Újabb három kiegészítő javas­

lattal jöttek a szenátorok a képviselőház el­
térő módosításai miatt. Végre is a Blum- 
kormány és a szenátusi ellenzék vezérei 
között megegyezés jött létre, s a szenátus 
az újabb módosító javaslatok elvetésével 
hozzájárult a képviselőház törvényjavaslati 
szövegéhez.

A képviselőház módosításai is megtart­
ják a szenátusnak azt az igényét, hogy az 
árdrágítások elleni kormányhatáskör a tör­
vényhozás ellenőrzése alatt álljon. így tehát 
a pénzértéktörvényt most már a törvény- 
hozás mindkét háza elfogadta.

A „Liberté“ ugv méltatja a szenátus 
által elért eredményt, hogv ennek folvtán a 
pénzérték-törvény kihatásai fölött a kor­
mány hatalma nem lesz olyan korlátlan, 
mint ahogyan a Népfront szerette volna. Ez­
zel tehát a Népfront eddigi túlsúlyán is az 
első csorba megesett.

Blum miniszterelnök Genfbe utazott.
Párizsból jelentik: Blum francia minisz­

terelnök csütörtökön éjjel tizenegy óra húsz 
perckor Paul-Boncourral és a párizsi cseh 
követtel Genfbe utazott.

A spanyol „ 
miközöttünk

^ himk 0$$ze- Bin miniszterelnök nagy terveveteket beszel meg az európai nagyhatalmakkal
es Amerikával

rmniu fb° Jel,eiltlk: BIum miniszterelnök 
pen leken reggel Genfbe érkezett, ahol Eden-
Ärfüi° í ? "1 megbeszéiéseket az uj locarnói 
értekezletről, a leszerelésről és gazdasági 
kérdésekről. Eden a Blummal folytatandó 
tárgyalások vegeit meghosszabbította genfi 
idozeset.

Pénzügyi megbeszéléseik tárgya egy 
vjabb világgazdasági konferencia ösz- 

szehívása.
Blum teljesen kidolgozott tervet vitt Genfbe

es ezt több európai nagyhatalom képviselő­
jével es az Egyesült Államok megbízottéval 
meg fogja tárgyalni. Blum terve az, hogv a 
világgazdasági konferenciát megelőzően 

valuláris konferenciát kell összehívni 
Genf ben. előzetes megegyezések Ic- 

tárgyalása céljából.
Ezen kívül a nemzetközi fizetések bankjá­
nak október 15-én összeülő igazgatótanácsa 
1S, a világgazdasági konferencia előkészíté­sen fog dolgozni.

Olaszország 
nagy elhatározások előtt

Mussolini összehívta a minisztertanácsot és a fasiszta
nagytanácsot.

Az oSasz-osztrák-enagyar értekezlet Bécsben
Rómából jelentik: Mussolini október ötödi­

kére minisztertanácsot hivott össze, november 
tizennyolcad)kara pedig kitűzte a fasiszta natrv- tana.es gyűlését.

Rómából jelentik: Beavatott helyről nyert 
értesülés szerint Olaszország. Magyarország és 
Ausztria külügyminisztereinek bécsi találkozását 
november 8-ra tűzték ki. A megbeszélések befeje­
zése után Ciano gróf, olasz külügyminisizter Bu­
dapestre utazik.

Londonból jelentik: A Morning Post feltű­

nést keltő hírt, közöl arról, hogv Grandi Olasz­
ország párizsi követe visszatér Rómába és a fa­
siszta párt főtitkára lesz.

Anglia ismét megkezdte az oroszokkal 
a tengerészeti tárgyalásokat

Londonból jelentik: A külügyminisizterium 
kethonap! megszakítás után újra megkezdte az 
an.?°. °,r06s haditengerészeti megbeszéléseket 4 
csütörtöki tárgyalás célja a kétoldali angol- 
orosz szerződés szövegének végleges kidolgozása.

(Második cikk.)

Akik az úgynevezett ,.népfront“-ok világ- 
mozgalmaival rokonszenveznek, azok úgy sze­
retik feltüntetni a spanyol vörösek kegyetlen­
kedéseit, hogy azok „megtorlások a törvényes 
kormány elleni zendülés miatt.“ Szinte a jogos 
önvédelem színével akarnák bevonni azokat a 
borzalmas tetteket, amelyekre emberies érzés 
szerint egyáltalán nincs és nem lehet mentség. 
Legutóbb a Népszövetség közgyűlésén is Del- 
vvayo, a madridi kormány külügyminisztere 
azzal akarta etekintetben a maguk felelősségét 
elhárítani, hogy ami istentelenseget és ember­
telenséget a spanyol .népfrontosok végbevisz­
nek. annak a Franco tábornok által szított föl­
kelés az oka. A templomok, műkincsek, vá­
rosok pusztulása mind emiatt történik A spa­
nyol népfront ártatlan. Csak védekezik, s a vé­
dekezés izgalmában történnek a túlzó vissza­
vágások.

Egyúttal ugyanez a külügyminiszter az 
egyik felgyújtott és földig rombolt székesegy­
ház tulajdonában volt festményt, a világ mű­
története által számontartott műremeket a mad­
ridi kormány ajándékaként ajánlja föl a Nép- 
szövetség új palotája számára. Tegnap közöb 
tűk az egyik svájci lapnak, a „Bazeler Wolks- 
blatt -nak erről szóló közléseit és megjegyzés 
seit. A madridi külügyminiszter úgy látszik, a 
templomrombolásokat így akarja nemzetközi 
elismertetésben részesíteni. Bizonyos dolog 
azonban, hogy a kegyetlenkedések árán kapott 
„szerzeményt“ a madridi kormány tulajdonos 
Ként kezeli. Csak éppen a szerzés csúnya, irtó* 
zatos és förtelmes módjáért nem vállalja a fes 
lelősséget, A felelősséget a ,.fölkelők“-re akarja 
kenni. '

Van valami jellemző és tanulságos meg- 
villanás ebben a viselkedésben. Elárulja azt, 
hogy milyen munkamegosztás van a népfron­
tokon belül. Van egy rém tettek kel dolgozó mez- 
gu tábora, mely a tömegerőt adja. Erre tá­
maszkodik a népfront kormánya. Kifelé men- 
tegeti a rém tetteit, befelé beleegyezik azokba, 
sőt értékesíti azokat. A fő az, hogy hatalmon 
maradjon, sőt hatalmához még a nemzetközi 
közvélemény _ hozzájárulását is megszerezze, 
tehát az ó rémtettekkel dolgozó tömegei érde­
keben a hazug beállítások módszereit nemcsak 
sajtóban, de még diplomáciában is ígénybe- 
veszi; Es ez a diplomáciai összeköttetés elnyú­
lik Spanyolországtól Moszkváig, s elnyulásá- 
ban még a Népszövetségre is rá akar nehezed­
ni. Hol ajándékkal, hol az üldözött ’ártatlanjáé 
szenvelgésével.

Itt ezen az alakoskodáson fordul meg az, 
hogy johiszeműek és jóakaratnak megtéveszté­
sekbe vonszolódjanak. Ezen fordul meg az 
hogy amikor a templomokkal jelzett világné­
zetre cs emberiségi művelődésre a rombolás 
szelleme ratámad, akkor ahhoz a megtévesztet­
tek ontudatlansága is segítséget nyújtson Eb­
ből a szempontból kell meglátnunk azt ho<ry 
ami Spanyolországban történik, az nemcsak 
.'panyol ügy. hanem a keresztény világnézet és 
művelődés ügye. Es akik demokratizmus, meg 
haloldausag meg haladás címen a spanyol nép- 
front diadalai szeretnék, azok vagy megtévesz­
tettek. vagy a hazug látszatok tudatos terjeszté­
sével, maguk is titkos szövetségesei a kerese-
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Példaképek
az óletazentség utján:

Müller Lajoa S. it
Benigna Consolata nővér élete; a hírre 
mleztikue lélek élete, naplója, magán- 
nyilatkozásai, áj ta toss ágai, tanácsai
Ára.............................................95 lei.

Ceévossy Elemír S. J.:
Egy sir a Duna felett. Ksry napjainkban 
elhunyt magyar vizitáclós nfivér élete 
lelki fejlődése, sok követhető erénvpél- 
dá ja Ára . . . . » • . 55 lei

Wagner:
Mai lányok életstílusa; szentéletü fiatal
Ián vök nevelőhatásu, érdekes életműi
Ára: . 60 |ei-

ussdrőfly S. J.s
Jézus nyomában. P. Pignatelli S. J a 
a száműzött herceg életrajza, a jezsuita- 
rend feloszlatása idejéből. Rendkívül 
érdekes és tanulságos. Ára: . . 115 lei

Kapható: KÖNYVOSZTALYÜNKNÁL.

ténységre támadó romboló szellemnek.
*

Megtévesztő hazugság az, hogy a spanyol 
nemzetiek önvédelmi harca okozta a tempiom- 
gyujtogató és kegyetlenkedő visszahatásokat. 
Mingyárt a februári választások után. ahogy a 
spanyol népfront kormányra került, rögtön fel­
szabadult a gyújtogatok és gonosztevők tábora, 
s a kormány elnézésével, sőt segítségével vált 
belpolitikai hatalommá.

A párizsi Le Temps bizonyára nem vádol­
ható azzal, hogy klerikális elfogultsággal nézi 
a spanyol állapotokat. Ez a lap a mindenkori 
francia külpolitika szócsöve, tehát azé az irá­
nyé, mely inkább egyházellenes beállítású. Nos, 
ez a Le Temps április 14-ikén egy kronologikus 
felsorolást hoz a spanyol népfront mozgó töme­
geinek a borzalmas tetteiről. A felsorolás a le­
pedőszerű nagy lap két oldalát tölti be azokkal 
az esetekkel, melyek a március 10-ike és 25-ike 
közötti időkben ismeretesekké váltak. Csak egy­
néhányat említünk föl ezekből, az esetekből.

Március 10-ike: Badiaban egy templom és 
egy Mária-kolostor felgyujtása. más kolostorok 
kifosztása, s még egy másik templom fölgyuj- 
tásának megkísérlése. Elfogtak 17 gyujtogatót, 
de a hatóságok ezeket azonnal szabadon bocsá­
tották. Toledoban egy „NépfronC'-tüntetés foly­
tán 4 halott és 5 sebesült, Polenciában 1 halott 
és 3 sebesült, Granadában egy csokoládégyár, 
egy kávéház, a városi színház és az ,,Ideal“ cí­
mű jobboldali lap épülete felgyújtva.

Márc. 11-ike: Madridban a nepfrontos ala­
kulatok megölnek egy egyetemi hallgatót, az

A kísértés órája
irta: Nagy Miklós

A még bujkáló hold ezüstös, gyönge ára­
mai indultak valahonnan egy láthatatlan hely­
ről a meleg éjszakában. A fiatal asszony mély 
lélekzettel. de lopva sóhajtott, mintha félne, 
hogy valaki meghallja. Mint az erdő valami 
járatlan zugában buján felnőtt hosszuszáru vi­
rág, úgy állott céltalanul az eresz alatt, Borzon- 
gott és kissé szédült. A folyó révházikója felé 
ügyelt feszülten. Szinte megnyúlt karcsú tes­
te, úgy itta minden porcikája a különböző za­
jokat az éjszakában. A viz csobogó neszét és 
messze a falu túlsó végéről ideszürődő cigány­
muzsika elmosott ritmusát, Itt-ott egy ág recs- 
csent. amint öreg kertekben szokott. Az a.-z- 
*“zony ilyenkor ijedten összerezdült.

Fölnézett az égre, de gyorsan lekapta sze­
mét, mintha valami vádoló figyelne rá a sö­
tétség mögül. A szive néha bomlottan zaka­
tolt, úgy érezte, hogy a torkában lüktet. Egyet­
len szál könnyű ruhájában, mezítláb óvatosan 
a kertajtóig osont és pár lépést tett a fák alatt 
a folyópart felé. Valami zaj támadt mögötte az 
udvaron. Visszaszaladt Egy föltápászkodó te­
hén zörgette meg láncát az istállóban. Csak 
ennyi volt a zaj Az asszony most az udvarke- 
rítéshez lopózott, ahonnan szabad tér vitt a 
révházig. A kompot figyelte merően, ami or­
mótlan testével fölforditva hevert a parton.

egyetemi előadásokat felfüggesztik. Vallecas 
külvárosban házakat gyújtanak föl. a* * odasiető 
tűzoltókat gépfegyver-tüziel űzik el.

Márc. 11-ike: Vallecasban főifegyverzett 
csoportok vonulnak végig: a városon, fdlgyújt- 
ják a személyszállító és teherszállító autókat, 
házakat fosztogatnak ki, templomokat, iskolá­
kat és magánházakat földig leégetnék.

Márc. 13-itta: Madridban a „La Náción“ 
cünü lap épületét, valamint a város középén 
több templomot fölgyujtanak.

Márc. 15-ike; Logronoban az ottani kato­
likus napilap (Diari. de la Bioja) gépeit össze­
törték. Ugyanott három kolostort felgyújtottak 
Felgyujtotátk a „Spanyol Falanx" (fasiszta ala­
kulat), a karlista klub és a Katolikus Nepakció 
házait. A „Földműves Szövetség“ épületében 
csak a bútorokat égették el.

Márc. 16-ika: Salamancaban a népfront 
tüntetői megöltek egy gyermeket, ki nem akart 
a kedvük szerint kiabálni. Saragossában ki­
fosztották a Katolikus Népakció házát. Műre iá­
ban földig hamvasztottak egy templomot. Bund* 
rayoban teljesen szétromboltak egy ősi gótikus 
templomot. Antequeraban, Malaga mellett, a 
kommunisták megöltek egy egyetemi hallga­
tót.

Márc. 17-ike: Moncha tartományban a nép­
front alakulatai kolostorokat és gabonaraktára­
kat gyújtottak föl. Puentetocinoban a lelkészi 
hivatal anyakönyveit rakták máglyára.

Márc. 18-ika: Barcelona mellett, Manreza- 
ban egy népfrontos tüntetés során elloptak a 
polgármesteri hivatal épületéből egy 500.000 pe­
zeta (10 millió lei) értékű képet, Amanzaban a 
Katoikus Népakció házát és egy zárdát felgyúj­
tottak.

Márc. 19-ike: Murcia tartományban há­
rom templom felgyújtva, a lelkészek elűzve.

Márc. 20-ika: Santanderben a Katolikus 
Klubot, felgyújtják, a katolikus nyomda gépeit 
széttörik.

Márc. 21-ike: üviedoban egy templomot 
felgyújtanak s megkísérlik a székesegyház fel- 
gyújtását is. Almanzaban’ egy templomot fel­
gyújtanak, lángbaborítjá.k az Agostonrendi ko­
lostort is. honnan elrabolnak több Muriho- 
képet, melyeknek együttes értéke 2 millió peze­
ta (40 millió lei).

Márc. 2.3-iíca: Oviedoban meggyilkolják 
Martinez volt minisztert. Valladoliban egy 
templomot földig leégetnek. Alicanteban egy 
cipőgyárat, Sevillában megkísérlik egy temp­
lom felgyujtását.

Márc. 25-ike: Az egyesült szocialista és 
kommunista pártok felvonulásával a főutca üz­
leteit és magánházait kifosztják.

ab Oradeai Kereskedelmi Csarnok

nagy őszi vására
1936 október 17-25-lg, 
féláru vasúti utazás az ország 
összes vonalain, nagy kedvezmények 
az autóbuszokon.

itupatw, ingyenes tombolajeggyel,nagy- 
tárgvak kisorsold-ában vesz részt.

Minden iúti 
ertekti

Meg kell említenünk, hogy a felsorolás ar­

A hold megjelent a Bükk élén. Egy pará­
nyi felhőbe akadt, vagy talán magával hozta a 
hegy mögül. Csak ezüstös, megduzzadt szarva 
"látszott ki a bordószinü, selyemrongynak tet­
sző felhőből. Az asszony a kerítésre hajolva 
nézte, mintha ismeretlen jövevény lenne, aki­
vel jó volna szóbaállani Kérdezni valami ször­
nyű dolgot.

A nagyház csöndes volt. Az öregek korán 
lefeküsznek és mélyen alszanak. Jól ismeri szü- 
lei szokását. Csak kutyaugatásra ébred föl az 
apja, szó nélkül fölkel, kimegy az udvarra, 
körülnéz, betekint az istállóba, aztán viszafek- 
szik. A következő percben már alszik. A fiú 
testvére ilyenkor a tanyán lakik feleségével. 
Csak ősszel jönnek be a faluba, ha mindent be­
takarítottak. ök a nagyházban laknak az öre­
gekkel. Fölmehetett volna az asszony most 
nyáron az öregekhez lakni, de ő a kisházat vá­
lasztotta az udvar végén. Mert amikor férjé­
től hazasza.udt. itthon fanyalogva fogadták.

Már féléve, hogy férje elkergette. Vagy ő 
hagyta ott. Egyre megy. Az ember komisz volt, 
mert részegen jött haza és megütötte. Az ágy­
ban ütötte meg. Az ember már elaludt, ami­
kor ő észrevette, hogy orrából vér folyik. Er­
re fölugrott, fölkapta másfélhónapos gyerekét 
es szaladt vele ki a házból. Nyitva hagyta az 
alvó emberre az ajtót és utcakaput. Ö pedig a 
mezőkon. a réten át hazajött. Azóta csak egy- 
-zer látta férjét innen az ablakból, amint a 
nagyház tornácán az öregekkel tárgyalt. Ké- 
külm akart, de ő nem engedte magához. Na­

ra az időre vonatkozik, mikor a Népfront-kor­
mány a maga első kormányzati heteit élte Mi­
kor még a Népfrontban levő polgári pártok ve­
zetői: Azana és Martinez Barrio a hatalomban 
tényleges erőt és vezetést is jelentettek. Leg­
alább ezt a látszatot maguk is tartani kívánták.

Hogy mégis ebben a „még nem vörös“ ha­
talmi korszakban is a templomgyujtogatá-ok 
és más polgárháborús tünetek napirenden vol­
tak, arra nézve jellemző helyzetismertetést kö­
zölt a párizsi „La Croix“ című katolikus nagy­
lap. Egy spanyolországi levél elmondja ebben 
a lapban május 9-ikén, (Azana köztársasági el­
nökké választása előtti napon), hogy február 
iö-ikától (a. Népfront kormányra jutásától) áp­
rilis 15-ikéig 199 templomot gyújtottak föl. Áp­
rilis 15-ike óta az emberölések, gyújtogatások 
száma fokozódik. Egy jobboldali ember teme­
tésén a kommunisták gépfegyverrel tüzeltek 
bele a menetbe, — 16 lett a halottak száma.

— Hogy megvédjem országom jóhírnevét, 
— írja tovább a levél. — kötelességem meg­
mondani. hogy ezek a bűntettek nem a spanyol 
nép tettei, hacsak nem adjuk ezt a nevet &—6 
tucatnyi csőcseléknek. De akkor, mondják 
önök, hogyan nem lehet végét vetni ezeknek a 
bűntetteknek? Íme a magyarázat: A Szent Je­
romos és Szent. Gines madridi templomaiban 
harminc fiatalember gyülekezett össze fegyver­
telenül, éppen a felgyujtás éjszakáján, hogy 
jelenlétével megakadályozza az említett temp­
lomok lerombolását. A fiatalok gyülekezése 
után nyomban megjelent, a rendőrség s letar­
tóztatta a fiatalokat, mint — összeesküvőket.

Franciaország leszállítja 
a kamatot

Párizsból jelentik: A Francia Bank október 
elsejétől a leszámítolási kamatlábat öt százalék­
ról báromra, a címletekre nyújtott kölcsön ka­
matlábát hat százalékról négyre, a harminc nap­
ra szóló kölcsönök kamatlábát öt százalékról há­
romra csökkentette.

gyón az eszében volt még, hogyan szoptatta a 
gyereket a folyóparton és közben az újra 
meginduló orravére csöpögött a gyerek fejére.

Az öregek nem sokat faggatták, biztattok, 
csak példálóztak előtte, de a sógorasszony szin­
te átfúrta szemével, testvére is türelmetlenke­
dett. Amikor pünkösdre bejöttek a tanyáról 
ünnepelni, a sógorasszony rögtön nekitámadt: 
Hát. még mindig itthon vagy? — Ne félj, nem 
eszem meg a tiédet! — vágta vissza keserűen. 
Ezért vonult ide a kisházba, hogy láb alatt ne 
legyen. A sógorasszony pedig a mai búcsúra 
se jött haza, hogy ne találkozzanak. Régi lány- 
pajtásaival sem érintkezik. Ila valaki ránéz. azt. 
hiszi, hogy az ő szégyenét olvasgatja arcáról. 
Elkeseríti ilyenkor szájában a beszéd és siet 
haza. Leginkább a lejtős kertoldalon üldögél 
kis gyerekével. Sokszor már hangosan beszél 
maga elé képzelt emberekkel Magyarázza az 
üres kertben, miért kellett eljönnie. Nem egy­
szer ebesen fekszik le. Böstell fölmenni a nagy­
házba. Van idő. amikor anyját is meggyanúsít­
ja, hogy sajnálja tőle az ennivalót. Pedig tud- 
ja. hogy az öregek mindig ilyen szótalan. ma- 
guknakvaló emberek voltak

Ma, a búcsú reggelén úgy érezte, hogy a 
férje meg fog jönni. A falu búcsúján ismer­
kedtek meg öt éve. A következő búcsún már 
megkérte a kezét, de még várni kellett, mert 
akkor még tulfiatal volt. Ő maga se tudta, sze­
reti-e igazán. Akkoriban már Pataki Pista is 
erősen keringett, a ház körül. Pista ácslegény 
volt a negyedik faluból. Sokat dolgozott erre-
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Ifjabb román-magyar 
kereskedelmi tárgyalásod 

kezdődnek
Budapestről jelentik: A nyersolajbevitel kö­

rűi fizetési nehézségek merültek fel. A román 
* kereskedelmi egyezmény más irány­
ban sem mutatkozik kifogástalan simasággal. 
Épp ezért rövidesen román bizottság érkezik 
Budapestre a felmerült ellentétek kiküszöbö­
lése végett. Az újabb tárgyalásokat rnárcsak a 
yalutáris helyzetek lényegi megváltozása is 
Szükségessé teszi, noha semKománia. sem Ma­
gyarország nincs — legalább egyelőre — egy­
máshoz való viszonylatában pénzaláértékeJé- 
sek miatt különösebben érdekelve. Sokféle 
szempont mindazáltal bizonyos vonatkozások­
ban kívánatossá teheti a két szomszédos állam 
valutapolitikájának lehető összehangolását.
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KOLÖNBÖZÖ CSOMAGOLÁSBAN, 
GYÓGYTARAKBAN. DROGÉRIÁKBAN 
6S KÖTSZER ÜZLETEKBEN KAPHATÓ.

_ ^FémepUrt Tepau* ei Ideélli gyorikStéi. Oeilnfl. 
«1416 védő rétegre (mullre) préselt, rugalmes enyagből 
élL Ezáltal minden testrészhez ránctalenul simul : sem­
milyen mozgásben nem gátol, e bőrt nem tépi és nem 
«ŐSZÜL
Védi e sebet, vérzésaillepftó, esetleges élnedvtsodésnéi 
is biztosén ellenáll. Házi patiliáliból. műhelyekben, túrák­
nál ne hiányozzék, «őt mindig kéznél legyen 

PANSAPLAST TAPASZ".

Az Írók és szerzők tizenegyedik nemzetközi 
nagygyűlésén, amelyet Berlinben tartottak 
meg, Fnnk államtitkár üdvözli Alfieri olasz 

propaganda-minisztert.

felé. Feltűnt neki a szép magas lány. Vasárna­
pokra sem igen ment haza falujába. Szeretett 
a leány közelében lenni. Ilon nem tudott ha­
tározni, a sok beszéd lengette jobbra-baira. 
Miért is lett mégis a Józsié? Talán, mert any­
ja jobban kedvelte Józsit, aki a szomszéd falu­
ból való és akinek házalóját jobban ismerték. 
0 se húzódozott tőle. Az öregek már féiig- 
meddig odaígérték. Eljött a búcsú napja, ő 
Józsival táncolt. Pataki Pista későbben top­
pant be és inagyhetykén fölkérte táncra. Ilon 
elfordult, látta, hogy már beborozott. Pista er­
re tovább ivott, később lövöldözni kezdett. 
Csendőrök vitték el. Azt mondják, hogy egy- 
ideig a határon túl dolgozott. Most itt van a 
faluban pár napja. Ű javítja a nagy kompot ott 
a révház mellett. Néha kitekintett a tornácról 
arrafelé nyugtalanul. Pista is bejött egyszer az 
udvarra vízért, ő gyorsan befutott a házba. 
Észrevehette Pista, hogy ő menekült, mert so­
káig nézett, a kisház felé.

Ilon egész nap várta férjét valami makacs 
megszállottsággal. De ha találkoznak, elinté- 
zik-e véglegesen dolgukat? Tavaly a búcsún 
együtt jöttek át. Ö a kezdő anyaság büszkesé­
gével és boldogságával, ment a templom felé. 
Úgy lépett régi lánypajtásai közé. akik közül 
még sokan nem mentek férjhez, mint valami 
boldog messze vizekről ideuszott hattyú. Nevet­
ve engedte magára a sok kiváncsi, irigy, vagy 
csodálkozó pillantást, csak csipkedjék. Mind­
egy volt, milyen szemmel nézik.

Most pedig osonva jött haza a templom j

Ä Sfisantant-állemok 
nemzeti bankjainak kormányzói
Prágában értekezletre jönnek össze

A román kormány e-heti minisztertanácsa elmarad, 
mert a frankcsökkentés kihalásai felől még korai volna 
határoznia. Cancicov pénzügyminiszter Párizsba utazik

Bucure.?ti. Saját tud. Október 5, 6, 7-én lesz 
Prágában a Kisantantállamok nemzeti kormány­
zóinak értekezlete. Constantinescu román 
bankikormányzó ma utazik el Prágába egy ro­
mán bizottság élén.

Bucuresti. Saját tud. A hét .folyamán kellett 
volna megtartania a kormánynak azt a minisz­
tertanácsot, amely hivatva lett volna, hogy a 
pénz érték a 1 ász ál 1 i t ások k a 1 kapcsolatban intéz­
kedéseket határozzon el. A minisztertanács azon­
ban a jövő hétre maradt. Ezzel kapcsolatban a 
közgazdasági körökben különféle magyarázatok 
vannak forgalomban.

Egyesek szerint Tatarescu csak azért utazott 
el birtokára, hogy a minisztertanács megtartása 
elöl kitérjen, tekintettel arra, hogy a kormány 
még nincs a határozathozatalhoz szükséges ösz- 
szes adatok birtokában. Mások szerint azonban a 
kormány egyelőre nem akar, vagy még nem mer 
a kérdéshez hozzányúlni.

Kormánykrökben úgy tudják, Losv Cancicov 
pénzügyminiszter rövidesen Párizsba utazik. Ez 
az utazás ugyancsak a pénzértékleszállitások foly­
tán előállott új helyzettel van kf-pcsolatban.

A kiviteli kereskedők elnöke 
a pénzügyminiszternél

Bucuresjti. Saját. tud. Brancovici professzor, 
az exportőrök szövetségének elnöke, tegnap ki-

után. Férjét sehol sem látta. Józsi falujából 
sem voltak itt az idén. Bizonyára mert az el­
romlott komp miatt Szeberénynek kellett vol­
na kerülni. Olyan nagy kerülőt pedig nem ér 
meg egy búcsú. De az is lehet, hogy elkéstek 
a szentmiséről. Délután kilopózott a falugyöp- 
re, ahol már javában húzta a cigány. Senki se 
törődött vele. Nekidőlt a vásárbódé korlátjá­
nak és keresgetett szemével. Ahogy megfordult, 
Pataki Pista pillantásával találkozott. Úgy lát­
szik, régen figyelte. Lesütötte szemét," mert 
szinte könnybeborult a szeme, olyan hőség 
csapta meg az arcát. A lába reszketett, de el­
engedte a korlátot és ment hazafelé. Mi volt 
ebben a szúrós, különös nézésben? Káröröm 
felelősségrevonás. vagy valami követelőző pa­
rancs? Úgy nézett, mint akinek halálosan ko­
moly mondanivalója van. Fölhevülve, szédülő 
fejjel sietett az üres, meleg utcán. Valami ke­
serű dac szállotta meg. Most már nem bánja, 
jöjjön akármi. Omoljon össze a sorsa. Senki­
nek sem hiányzik, talán csak ennek a fiúnak. 
Ösztöne kitágult, kiáradt testében. Bosszút kell 
állani mindenkin, elhagyott sorsán. Ha ő most 
hátranézett volna csak egy pillantással, akkor 
egy ember megindul utána és rimánkoüik 
hozzá egy jó szóért, mindenért,

Elbújt gyerekével a kertbe. Nem kellett 
a vacsora. Aztán lefektette a kicsikét és azóta 
az éjszakában jár össze-vissza valami tébo­
lyult körforgással. Újra a révházat nézi a ke­
rítéstől, mereszti szemét a félhomályba. Egy­
szerre gyufa villant meg a fölforditott komp

hallgatáson volt Cancicov pénzügy minisizternéL 
A miniszter ismételten biztosította őt arról, hog* 
a kormány minden intézkedést megtesz a 
pénzértékalászállitids által érintett exportőrök 
érdekében. Mihelyt az illetékes tényezők a hatá­
rozathozatalhoz sükséges adatoknak birtokában 
lesznek.

Rucurcsti. Saját tud. Újabb közlés szerint á 
kisan tant államok prágai bankórlekezletét, a 
csehszlovák nemzeti bank akadályoztatása miatt 
elhalasztották. így Constantinescu prágai utazá­
sa is elmarad.

Az osztrák schilling értékéi 
nem szállítják alá

Ausztria pénzügyminisztere és nemzeti
bankja közös nyilatkozatot tettek
Becsből jelentik: Drachsler szövestég.i pénz­

ügyminiszter és Kienböck, az osztrák "nemzeti 
bank elnöke csütörtökön közös nyilatkozatot ad­
tak ki. A nyilatkozat szerint megvizsgálták 
Ausztria pénzügyi és gazdasági helyzetét és 
mindazokat a visszahatásokat, amelyeket e 
megváltozott külföldi valutarendszer az ország 
pénzügyi helyzetére gyakorolt. A vizsgálat ered­
ményeképpen. határozottan visszautasítják az 
osztrák schilling értékcsökkentésének gondolatát.

mellől, aztán cigaretta tüze sziporkázik és 
hamvad fölváltva. Az asszony feszülő erein új­
ra megindul az édes méreg láza a lábaiba a 
fejébe, a karjain át a tenyerébe.

A kutya megkötözve a fészer alatt szuny- 
nyadt. Föl-fölemelte fejét az asszonyra és hoz­
zá akart menni, de a lánc nem engedte. Az 
asszony kötözte meg késő este. Az asszony be­
ment a házba. A küszöbön majdnem átbukott.

Ha ő most a sarokból az ablakhoz tenné a 
lesrófolt lámpát és följebb srófolná, akkor . .. 
akkor egyszerre minden másként lenne... Ke­
ze a kanócigazitón remegett... Nem szabad — 
nem szabad — és a lámpát följebb srófolta, 
vitte az ablak felé. S ahogy a gyerek arca föl- 
fehérlett a fényben, hirtelen elfujta a lámpát. A 
sötétben botorkálva vitte vissza az asztalig. Az­
tán gyufa után tapogott és melléje tette.

A nyitott ablakon apró széllökések futot­
tak be. Vihar lesz. Bár lenne. Bár lenne vége 
ennek a szörnyű éjszakának. A gyerek nyöszö­
rögni kezdett és erre a bölcsőt kezdte ringatni, 
rángatni az ágy széléről...

Arra ébredt föl, hogy az udvaron ajtó nyi­
korog és beszélgetnek. Apja lépteit hallotta ko­
pogni. Az ablakhoz ért és beszólt az ő fakó 
hangján:

— Ilon, itthon van az urad. Azt hide, 
hogy nálunk hálsz.

Es erre apja visszafordult. Elzsibbadt test­
tel lépett ki az udvarra. Szinte belebotlott a 
férjébe. Az szótlanul átölelte. Az asszonyból ki­
tört a sirás rázkódó, meleg, hosszú zokogással.
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A városi tanács 
38 házhelyet oszt ki

Elutasították a íemímsták segély és helyiség . 
kérését. — Gázálarcot kapnak a városi tiszt­

viselők s a tanács tagjai is
A városi időközi bizottság csütörtök délutáni 

ülésén a megnyitás után dr Bledea elnök be­
jelentette, hogy a belügyminiszter a városi köz- 
igazgatási választásokat is elhalasztotta január
hó 15-re.

Ezután felolvasták azoknak a tisztviseuőknek 
a névsorát, akik igényt tartanak a város által 
létesítendő tisztviselőtelepen egy-egy házhelyre. 
38 nevet olvas fel a gazdasági ügyosztály veze­
tője. A névsorban vannak bírósági, vármegyei, 
rendőrségi és városi hivatalnokok, azonkívül ta­
nítók, katonatisztek, stb. A névsorban kisebb­
ségi név nem szerepel.

A tanács hozzájárult a házhelyek eladásá­
hoz a következő feltételekkel:

1. A telkek ára egyenként 3000 lei, melyet 
havonkénti részletekben az idei költségvetési év­
ben kell kifizetni. 2. A házhelyeken 5 éven belül 
fel kell építeni a házat. 3. A vásárlók tulajdoná­
ba a házhelyek csak 10 év múlva mennek át. 
3. A házhelyek vásárlói saját költségükön köte­
lesek utcafrontjuk hosszában a járdákat, vízve­
zetéket, csatornázást s a villanyhálózatot elké- 
tizittetni. 5. Az építkezésekre vonatkozólag a vá­
sárló kötele« szem előtt tartani a város rendel­
kezéseit. 6. Ha 8 éven belül a vásárló nem ép it a 
házhelyen, akkor a házhely minden további nél­
kül a város'tulajdonába megy vissza. 7. Ideigle­
nes épületet és barakokat építeni a telkekre nem 
szabad. 8. A házhelyeket sorsolás utján fogják 
szétosztani.

D a n c e a, Jakab alpolgármester megjegyzi, 
hogy Pop Constantin ezek ellen a feltételek el­
len fellebbezett a bírósághoz, ahol fellebbezését 
el is fogadták.

Dr Bledea polgármester erre felolvasta a 
közigazgatási törvények idevonatkozó cikkelyét

és ezzel kimutatja, hogy a feltételek törvényes 
alapon állanak.

A tanács el is fogadja a gazdasági ügyosztály 
javaslatát s a házhelyek kisorsolását a jövő hét 
csütörtök délutánra, tanácsülés utánra tűzi ki.

Felolvasták a. tanács előtt a Ivároly-pálya 
atlétikai és futópálya ügyében kiküldött bizott­
ság jelentését.

Á tanács elfogadja a kulturális osztály ide­
vonatkozó javaslatát s utasítja a pénzügyi osz­
tályt a. kérdés anyagi részének elintézésére. Szó- 
bakerüi a Károly pálya tribünjének újraépítése 
is s a tárgyalás közben Sangeorgeanu tanácsos, 
aki a cotroceni szerencsétlenségnél súlyosan 
megsérült, közbeszól: — „Én bizony többé nem 
megyek fel semmiféle tribünre“. Savu mérnök 
végül is megnyugtatja a tanácsot, hogy a Ká- 
roiy-pálya tribünje már nem „életveszélyes“, 
mert alaposan rendbehozták.

Az oradeai feminista szövetség helyiséget és 
pénzsegélyt kért. a tanácstól. A kulturtanácsos a 
kérés elutasítását javasolta, mert nincs a pénz­
tárban alap ilyen egyesület céljaira. A feminis­
táknak azt a kérését pedig, hogy iskolahelyisé­
get adjon a tanács nekik tanfolyam tartására, 
az iskolák intézőbizottságához utasították.

A tanács ezután kimondotta, hogy a városi 
tisztviselőket kötelezi gázálarcok vásárlására. A 
gázálarcok árát a város öt hónapon keresztül le­
vonja a tisztviselők fizetéséből.

Pop ovi ci lelkész megkérdezi, hogy „a ta­
nács tagjai kapnak-e gázálarcot?“

— Természetesen — felelt a. polgármester — 
sőt az árát már ma levonják.

A műszaki és az ügyészi osztály néhány je- 
lentékh'inn kérdésének letárgyalása után az ülés 
véget ért.

Á Jövő iiéí csütörtökén, 
október 8-án nyűik meg 
a Háziasszonyok négy na­

pos Őszi Vására
Az őszi idény legkimagaslóbb társadalmi 

eseményére nagyban készülődik a megye és a 
város apraja-nagyja. A Duca-utcai Magyar 
Házban jövő hét csütörtökén, október S-án 
délelőtt 11 őrkor nyílik meg ünnepélyesen a 
Háziasszonyok őszi Vására, mely négy napon 
keresztül, vasárnap délig marad nyitva. A vá­
sáron a háziasszonyok ügyes és gondos kezei 
alól kikerülő minden termék helyet kap.

A maga nemében páratlan és érdekes lesz 
ez a kiállítás, mert a rendező hölgygárdának 
az a célja, hogy a hasznost a széppel, a célsze­
rűt a kellemessel kösse össze. A kiállítás fel­
öleli a befőzés, konzerválás, házikertészet. gyü- 
rnölcsészet és bortermelés, valamint a prak­
tikus háztartási cikkek minden fajtáját. De 
ezeken kívül színes vásári sátrak tömege teszi 
élvezetessé és hangulatossá a kiállítást.

A hasznos és célszerű kiállítási termékek 
vásárlásán és tanulságain kívül a vásáron 
számtalan szórakoztató mulatságra is lesz al­
kalom. Jósok és kikiáltók szórakoztató mun­
kája. állandó zene. tánc teszi vonzóvá a Házi­
asszonyok Őszi Vásárát. Estén kint aztán kitel- 
J®sedik majd a jókedv az őszi Vásáron. Csü­
törtökön este bográcsgulyás estély, pénteken 
hal- és fonatos-estély. szombaton pedig flek­
ken- és vargabéles-estély lesz amely mindegyi­
ké11 JeJkes háziasszonyok és magyar lányok 
sürgölődnek majd a vendégek körül és tálal­
ják fel az izes magyar ételeket. Minden este 
a legjobb cigánybanda huzza majd és láncra- 
perdiil, a mulatnivágyó fiatalság. .4 négyna- 
p°s kiállítást végül is vasárnap este nagy szü­
reti mulatság fejezi be. mely hétfő reggel ki- 
vilagos kivirradtig tart. A Háziasszonyok őszi 
Vasárának _ a páratlan beszerzési alkalmon 
pompás szórakozásokon kívül az jr-«z a fő .Té­
nye. hogy minden a legolcsóbb árban karri’ 
eladásra és a belépődíjakat is a mai vi?zo; 
nyokhoz mérten ál.apitja meg a rendezőség.

Felhívás a kaíomcsl elő­
képzésre kötelezettekhez

A katonai előképzés al felügyelősége 
közli, hogy október 12., 13. és 14-én lesznek 
az 1913-ban született, vagvis az 1840-es kor­
osztályhoz tartozó ifjak számára az orvosi 
vizsgálatok. TVvanekkor kötelesek ielent- 
kezni azok is, akik n múlt évben nem jelent­
keztek orvosi vizsgálatra, azonkívül mind­
azok az 1937. és 10TS’-as korosztályhoz tarto­
zók, akik különféle címeken felmentért, él­
veznek. Az 1935—1936-os korosz#á’vhól azok 
kötelesek jelentkezni, akik orvosi felmen­
tést élveznek F.z a rendelkezés vonatkozik 
esrész Bihormegve területére Vidéken az elő- 
kénz.ői központokban. Oradeán periig a lüz- 
o’tókaszárnvában kell jelentkezni. Gheor- 
phiu alezredes.

„Serviciv.i Economic"ad. No. 38818—19.3(1.
PUBLICA TIUNE

Pnmiíria Municipiului Oradea, ín conform 
,a V' hotilrircn Comisiei Tnterfmare No 3fi<
~1V."'( '■:n 2t Sentemvrie 1939. se arluce la ci 
noshnta rrenerakl eö localul de prővölio din ed 
ficnrl „Bazar Rulv Reo-p]? Ferdinand No. 2 fo. 
mchmat de rőtre Administratia z.iaruíui' I 
■ SZ° ' rL>i in ^irie prin concurs c
n • ■' ,ratarp f'in hunő ínvoialő. ne (imp de
1939, Cni*P Va avca ,oc ín ziua de 17 Octombri
tat0fr?.nanrs',,n-'' °frr1r> vn tine in conform
ahilitV i! P0^1""116 art- S8-1ln- din Legen Cm .hiiitőui Pnh.ice. a Reaulamentuiiii O. C I -

ín Monit0n'1 °ficial no. 12
vadiuf2°ít ,nHP.h,>n, 5'. slffllatP sí insotie de u 
J d,P fh'rm oferitfi pe un an, se vn

^9 Mnőlrf U!V Flcnnnmic- etai T. camera X. 
' ,!.n. 7H.’a dp h Octombrie 193R, la or ele 1
-• .,;0r|f-l'tu,n,lp r!p inehiriere, caietul de sarcir 

r,e mfr.rmatmni s.e not h,a In serviciul
imnriei in fiecare zt de lucru in’ c n T p 

de hirou 
Órádén, la 25 Septemvrie 1939 

1 ',papdinte1e Onmisi-d Tntnrimare-
Bletla.

Sec•nH.-ir film
Br 7ostinai

A Katolikus legényegylet Világ­
szövetségének elnöke Oradeán

A helybeli Központi Katolikus Legény­
egyletnek mti, azaz szombaton délben magas 
vendége érkezik Németországból. Hürth Tiva­
dar pápai prelátus. a Legényegyletek Világ- 
szövetségének vezérelnöke, Kolping Adolf 
negyedik utóda jön városunkba Winkler 
Ágoston szövetségi titkár kíséretében. A Köz­
ponti Katolikus Legényegylet és Kolping Sport­
egylet összes tagjai október 3-án, szomhnton 
este 9 órakor az egyesület székházának nagy­
termében köszöntik a legények személet il 
atyjának kölni utódát.

Október 4-én. vasárnap délelőtt fél 10 óra­
kor a Szent László templomban szentmisét 
mond a vezérelnök, melyen az összes legény- 
egyleti tagok szentáldozáshoz j’-ulnak. Utána 
villásreggeli az egylet nagytermében.

A Központi Katolikus Legényegylet elnök- 
sége ezúton is kéri összes pártoló és rende= 
agjait, hogy a szombat esti diszgyülésen és a 

közös szentáldozáson vegyenekvasárnapi 
rész

Zsigmoad Béla képei az Újságíró- 
klub téli helyiségében

Az Újságíró Klub kényelmesen és főváros 
Ízléssel berendezett téli helyiségében, a mell 
csak 9z elmúlt napokban nyílott meg, kellem el 
feltűnést kelt Zsigmond Béla festőművész 
képk: állítása. A szerény és visszavonultan éíí 
művész rendkívül gazdag és változatos ten 
mást, mintegy hatvan képet — olajfestmény1 
és temperát — állított ki. A képek megkapj 
színeik, friss üdeségük, valósággal megtölti az 
Újságíró Klub nagytermét és olvasószobájáí 
es hangulatosan dekorálja a falakat. Zsig 
mond Béla nem jár „uj utakon“ és nem 
szándékszik „meglepőt", vagy „elképpesztóT 
produkálna, de éppen ezért n em esik erői tetet 
es erőszakolt túlzásokba. Természetes köny 
nyedséggel, egy becsületes szándékú művész, 
ember egyszerű, de finom és tehetséges eszkö- 
zeivel dolgozik. Képeiről nyugalom és harmq- 
nm árad. Transsylvania ódon kisvárosainak 
utcái, a derült égboltot és napfényt sugárzd 
képek — valósággal felüditik a szemlélőt. Me­
leg színek és fényfoltok tarkítják folyóparti 
képeit, a fii időzök mozgalmas, tarka vásznait, 
Nehéz égboltu, súlyos levegőjű, ködös transsyl- 
ván tájak, színes csendéletekkel, hangulatos, 
eleven piaci jelenetekkel és napfényes, melee, 
romantikus kis utcákkal váltakoznak s az a 
művészlélek, amelyik ennyi friss szint, üde 
csillogást magába ivott és vászonra festett 
valóban megérdemli a közönség érdeklődésé! 
és pártfogását. Zsigmond Béla néhány tanul, 
rnányfeje arról tanúskodik, hogy a művész a 
porfréfp=tésben is biztos szemmel, gyakorlót! 
kézzel kezeli az ecsetet, amit annyi szeretette! 
és lelkesedéssel vall a magáénak. Zsigmond 
Béla képei október 15-ig vannak kiállítva 
es a délelőtti órákban nem tagok is megtekint­
hetik. ~ “ I_)

^ jPenssfésBk, l- e k e t e Géza 50 éves nyug. 
CFR főraktárnok meghalt. Temetése szom­
baton 3 órakor lesz a Haller kápolnából. — 
Gosta loan né szül. Szököcs Eszter 52 éves 
korában meghalt. Temetése ma 4 órakor 
lesz a Havassy kánolnából. — Filip Eme- 
ncné szül. Cretin Floave 28 éves korában 
meghalt. Temetése ma 2 órakor lesz a Ruli- 
kovszky temetőben. — Madaras ózv. Szi­
lagyi La jós né szül. Spekcrt Mária 70 éves 
korában meghalt. Temetése szombaton II 
órakor lesz a Fabricilor utcai gyászháztól.
(Erűdvi „Concordia“).

\y idei könyvpiac nagy szenzációja!

RACHMANOVA

Gvár, ahol 
az n i embert gyárt: ik

h el vászon propaganda 
kiadás 100 lei. Kapha­
tó a Magyar Lapok 
könyvosztályában. — 
Rachmanova megjelent 
es kapható művei: Sze­
relem, cseka, halál. 
Házasság a vörös vi­
harban, A bécsi tejes­
asszony, Gyermekko­
rom.

b-Akret ara fél vászon kötésben 100 1 ei.

i —iu.4- Í.. .L.. a i-: \
•* * ’■ ’ -,-yrtii .,,



V. évf., 224. sz. — Szombat, 1936. október 3. Magyar Lapok 5

A madridi parlament 473 taglábéi 
csak százan gyűltek össze a Cabal- 

leras-kermány hívására
A spanyol állami aranykészletet kilopják Madridból.

zeti kormány tiltakozik ellene
A burgosi nem-

Martridból jelentik: A Cabal leros-kor- 
mánv intézkedése folytán október elsejére 
öszehivták a parlament ülését. A parlament 
épületét gépfegyveres osztagok vették körül. 
A parlament 473 képviselője közül százan is 
alig jöttek össze: ezek közül 6 volt polgári 
pártok tagja.

Caballeros ezzel a csonka parlamenttel 
a törvényesség látszatát akarja kormányá­
nak megadni. A közel száztagú összejövetel 
csakugyan bizalmat is szavazott a vörös 
kormánynak. Egyúttal elrendelte a 19—40 
éves kornak katonai sorozását, s tudomásul 
vette, hogy a kormány az állami aranykin­
cseket Cartagcnába szállíttassa.

A spanyol nemzeti bank kincse 
a külföldön.

Párizsból jelentik: Ideérkezett jelentések 
szerint a burgosi kormány nyilatkozatot 
adott ki, melyben megállapítja, hogy a mad­
ridi kormány hosszabb idő óta külföldre 
szállítja a nemzeti bank páncélszekrényéből 
ellopott aranyat. A nemzeti kormány óvást 
emel ez ellen és kijelenti, hogy a lopott 
arany külföldi alapján létesített üzleteket 
semmisnek tekinti. IVíost mar véglegesen 
lehullott a madridi kormány álarca.

A madridi kormány ugyanis elhatá­
rozta. hogy abban a 'pillanatban, ami­
kor a nemzeti csapatok megjelennek 
Madrid előtt, teljesen kiüríti az ál­

lamkincstárt.
Négymilliórd pezeta értékű aranyat repülő­
gépen szállított már eddig is külföldre. A 
spanyol nemzeti kormány mindezt a világ 
tudomására hozza és kijelenti, hogy elvben 
a lopott arannyal kötött üzleteket minden 
erejével meggátolja és a felelősséget azokra 
az államokra hárítja, amelyekbe a spanyol 
aranyat elszállították.

A nemzeti csapatok keletről is 
el akarják zárni Madridat.

Lisszabonból jelentik: Lano tábornok a 
szevillai rádió utján közli, hogy a nemzeti 
csapatok folytatják felvonulásukat Madrid 
felé. Madridi jelentés szerint a nemzeti csa- 1

patok az aragoniai arcvonalon megütköztek 
a kormánycsapatokkal s ebben az ütközet­
ben kétszáz halottat vesztettek. A madridi 
hadügyminisztérium jelentése szerint az 
északi harcvonalon nyugalom van. Oviedó 
környékén tovább folynak a harcok.

Párizsból jelentik: A „Matin“ értesülése 
szerint Frankó tábornok csapatai a Toledó- 
tól északra felevő A ran ju ez elfoglalására tö­
rekszenek. Ha ez a tervük sikerül, úgy Mad- 
n'dot teljesen elvágják a keleti partvidéktől.

Frankó tábornok ünnepélyes beiktatása 
a spanyol nemzeti államfői méltóságba.

Burg óéból jelentik: Csütörtökön ment végbe 
Frankó tábornoknak a spanyol nemzet.! állam ál­
lamfői méltóságába, való ünnepélyes beiktatása. 
Frankó tábornok csapatszemlét tartott., majd a 
kormányzósági palotában Caba.nelos tábornok rá­
ruházta. a legfőbb hatalmat.

Frankó tábornok ezután rövid beszédet tar­
tott, amelyet, ezzel fejezett be:

— A győzelem a mienk lesz. Fel fogjuk tá­
masztani Spanyolországot, fel fogjuk emelni né­
pünket.

Később rádióbeszédet mondott, amelyben töb­
bek között, azt hangsúlyozta, hogy Spanyolország 
nemzeti kormánya mindent, elkövet az ország

A lépcsőkön ölben 
Ikellett vinni
most 8 tehenet fej meg!

Gazda felesége — és nem tudott a lábalt 
megállani, ami miatt nem végezhette dolgát — 
rendkívül kellemetlen helyzet úgy a maga, 
mint férje számára. Mindennek az oka a reuma 
volt, amely teljesen tehetetlenné tette. Az alanti 
levélben leírja, mit tett, hogy meggyógyuljon:

„Rendszeresen szedek Kruschen sót reumáin 
ellen. Egy időben olyan rosszul éreztem magam, 
hogy nem tudtam lábaimon megái ián i. Férjem­
nek kellett ölbe vennie, ha egy lépcsőn le akar­
tam menni. Egy hölgy irt nekem és azt aján­
lotta, hogy Kruschen sót szedjek és elhatároz­
tam, hogy egy kísérletet teszek. Most már ön­
állóan tudok menni az istállóig és megfejek 8 
tehenet. Ma egy új üveg Kruschen sót vásárol­
tam és férjem azt mondja, hogy a legolcsóbb or­
vosság, amelyet valaha is vásárolt. 67 éves va­
gyok és igen jó! érzem magam“. — P. B. M.

A reumatikus fájdalmakat a hugysav okoz­
za, amely túlságosan nagy mennyiségben hals 
mozódott .fel a szervezetben. A Sels Kruschen 
két alkatelemének az a tulajdonsága, hogy fel­
oldja a hugysav kristályokat, E só más alkatré­
szei segítik a szervezetet, hogy e feloldott kris­
tályokat a természetes utón kiválassza.

Sels Kruschen az ország minden gyógy­
szertárában és drogériájában kapható. Nagy 
üveg ára 95, kis üveg ára 60 lei.

felvirágoztatása érdekében. Az új kormá.ny tisz­
teletben tartja minden állampolgár vallási és 
egyéni szabadságát s kész a nemzetközi együtt­
működésre minden más állammal szemben, 
Amely államok nem viselkedtek ellenségesen á 
nemzeti kormánnyal szemben, azokkal ez a kor­
mány kész kereskedelmi egyezmények kötésére, 
Azonban semmiféle kapcsolatot, sem akarnak te- 
remteni azokkal az államokkal, amelyek a ke­
resztény civilizáció ellen küzdenek.

Anti bolsevista tüntetés volt
Budapesten

Ä keresztény gazdasági párt gyűlése után ifjú tömegek a Népszava
szerkesztősége ellen vonultak

Budapestről jelentik: A keresztény gazda­
sági párt csütörtökön este félnyolckor a Viga­
dó nagytermében beszámoló ülést tartott. Az 
files összefüggésben áll az ifjúság által terve- 
zett, gyűléssel, amelyen a bolsevizmus ellani 
jarcot akarták elhatározni. A kérdéses gyűlést 
a gyüléstilalom miatt nem tarthatták meg. az 
ellen ellenben, hogy a keresztény gazdasági 
párt politikai beszámológyülést rendezzen, nem

I
Bados Péter cigánykirály temetése St. Pollenben fAusztria).

Több száz cigány sereglett össze Bados Péter cigánykirály temetésére, aki nem tudott 
\rai es olvasni, hegedüjátéka azonban több országra szóló hírnevet szerzett neki.

merültek fel akadályok. A gyűlésen, amelyen 
a keresztény társadalom vezető egyéniségei je­
lentek meg, az egyes szónokok a nemzetközi 
helyzetet és a bolsevista veszedelmet ismertet­
ték. A gyűlés után az utcán összeverődött tö­
meg antibolsevista tüntetéssel felvonult a Nép­
szava szerkesztősége elé, ahol összetűzésre ke­
rült a sor. A rendőrség oszlatta szét a tömeget. 
Hatan megsebesültek, tizenkét embert letar­
tóztattak. A vizsgálat megállapította, hogy a 
tüntetést nem a gyűlésen résztvevők rendezték.

A Nemzeti Parasztpárt vasárnap nagygyűlést 
tart Satu-Marén. Saját tud. A Nemzeti Paraszt- 
párt vasárnapi nagygyűlésére nagyban folynak 
az előkészületek. A CFR 200 különkocsit bocsá­
tott a pártvezetőség rendelkezésére és 60.000 em­
bert fognak behozni vidékről. Maniu Badaci- 
niból szombaton érkezik Satu-Maréra. M a d- 
g e a r u szintén szombaton érkezik Párizsból re­
pülőgépen. Popovici és Mi ha lache ugyan­
csak szombaton érkeznek a bucure?ti gyorsvonat­tal.

A törvényszék Juga baiamarei alpolgár­
mestert két és félévi, Kónya miniszteri 
igazgatót egy évre Ítélte. Pénteken délben 
fel 1-kor hirdetett ítéletet a satumarei bíró- 
sag a Juga Augustin baiamarei alpolgár­
mester másfélmilliós sikkasztási perében. A 
törvényszék Juga Augustint 2 évi és 6 hó­
napi fogházra ítélte hivatali sikkasztás bün- 
tette miatt A másik vádlottat, dr Kónya 
Vilham pénzügyminisztériumi igazgatót" a 
sikkasztás vadja aló! felmentette a törvény- 
szek de sikkasztásra való felbujtódért s bűn­
pártolásért I évi fogházra ítélte. Az ügyész 
• uga August,n ítéletét megfellebbezte. A' vé­
dők kerték 15.000 lei kaució letevése ellené­
ben Juga szabadlábra helyezését. A bíróság 
bele is egyezett volna a szabadlábra helve- 
zósbe. azonban az ügyész ellenezte és így 
Juga egyelőre fogságban marad.
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Újságírók a pápa előtt
Az üdvözlésre adott válaszban a Szentatya a toll 
hatalmáról szólott. Es arróü, hogy az újságírók 

Krisztus tanító hivatalát folytatják

t tar ti. j. - Lultácsy i.:
iiíeiitedóra a szószéken 1.

„Szentbeszédek az egyházi év jele­
sebb ünnepeire."

A szeptember 24-ikétől 28-ikáig lefolyt 
Nemzetközi Katolikus Sajtókongresszusról 
már annak idején hoztunk részletesebb tudó­
sítást és fejtegetéseket. Most a pápa nyaraló­
helyéről, Castel Gondoltából érkezett helyszíni 
tudósításunk van arról, hogy szóról-szóra mit 
mondott a Szentatya, mikor a sajtókongresz- 
szus tagjait odakinn, ebben a nyaralóban fo­
gadta. Annyi kedves és megható fordulat van 
benne, és annyi nagy gondolat az irás jelen­
tőségéről, hogy ezeket a közvetlen szavakat 
nekünk is lóiekfidíilés megismernünk.

Az újságírók kilenc hatalmas autóbuszon 
utaztak ki Castel Gondolfóba. A világ minden 
részéből volt ott ember. Mikor a pápa a nagy 
fogadóteremben megjelent közöttük, rajongó 
lelkesedéssel, tapssal és éljenzésekkel fogad­
ták. Dalia Torre gróf, az Osservatore Romano 
főszerkesztője üdvözölte a Szentatyát s beszá­
molt neki a kongresszus munkájáról. A Szent 
Atya igy válaszolt.

dani, mert ti mesterek vagytok valóban, me& 
pedig a szó legveszedelmesebb értelmében, 
mert nemcsak a szónak, hanem a tolinak is 
mesterei vagytok. A toll szava pedig nem mú­
lik el, mint a szájé, hanem megmarad és min­
dig hat. És idéznünk kell itt egy nagyon nagy 
ember szavait, aki azt mondotta amikor a 
néphez szólott: „Aki nem reszket, mikor vele­
tek beszél, nem méltó ahhoz, hogy veletek be­
széljen“.

Ara 85 lei és 10 lei portó
Kapható könyvosztályimkná!

Ä római utazás emlékei 
a világ gondolkozására tognak 

kihatni

Egyszerű atyai beszélgetés
— Jól esik Nekünk Benneteket itt látni - 

mondotta —, együtt látni,, együtt a közös atya 
házában s jólesett hallani, mert ez a látás és 
hallás szép dolgot, nagy dolgot mutatott meg. 
Jóleső és vigasztaló érzés a ti jelenlétetek, jól­
eső különösen az atyának, akihez gyermekei 
jöttek látogatóba és vigasztaló azért, mert né­
mi atyai önzéssel, némi önző érzéssel nézlek 
titeket, akik oly hiven, oly szépen és oly ki­
tartóan segítetek az atyának a nyáj őrzésében.

— El is akartunk nektek egy szép beszé­
det készíteni, olyan szép beszédet, amely mél­
tó lett volna a ti elnökötök, Dalia Torre szép 
beszédéhez, de ehelyett mégis egyszerű atyai 
beszélgetést fogunk folytatni veletek. A szép 
beszéd nagyon szép lett volna, de nem jutot­
tunk hozzá, mert reggeltől mostanáig tele volt 
az atya háza látogató gyermekeivel, az egész 
délelőtt, addig a percig, amig ebbe a terembe 
léptünk, látogatástok fogadásával telt el.

— Ilyen körülmények között meg fogjá­
tok érteni, hogy nem volt időnk a készületre, 
nem volt időnk a magunkbaszállásra, a gon­
dolkozásra, az imádságra, ami mind szüksé­
ges lett volna ahhoz, hogy nektek olyan szép 
beszédet mondjunk, amely jó válasz lett volna 
Dalia Torre szavaira. De megszoktatok már az 
ilyen beszélgetést is, amint megszoktatok az 
elkészített szép beszédeket is. Nem tudtunk 
készülni egy olyan beszédre, amelyet előtte­
tek. a mesterek előtt, el lehetett volna mon-

— Néhány gondolatot azonban közölni 
akarok veletek. S mint. mindig, most is öröm­
mel szólok hozzátok. De már a kongresszus 
első napján Pacelli bíboros, most pedig Dalia 
Torre mondott olyan szép beszédet, hogy ez­
után mi is csak ugyanazt mondhatnék. Vala­
mit azonban akarok nektek mondani és ez a 
valami felhívás, felhívás arra, hogy hálásak 
legyetek az Ur iránt. Hálásaknak kel! lenne­
tek, mert nagy áldást adott rátok az Ur. Nagy 
áldás az utazás mindig, de különösen nagy 
áldás az utazás, ha Rómába irányul. A római 
utazás nagyon fontos élmény mindenki életé­

ben. Nemcsak azért, fontos, mert szép emléket 
jelent, hanem azért, Róma mindenki számára 
olyan, mint egy hatalmas könyv, nem akár­
milyen, hanem olyan könyv, amely már nein 
egy nemzetnek, hanem az egész emberiségnek 
drága kincse lett, amelyet bárki bármikor fel- 
lapoz és gyönyörködik benne és tanúi belőle' 
ilyen könyv Róma is, mert, mindenki megta­
nulja belőle a szép természetet, különösen itt 
ezen a helyen, a történelmet, a tudományt, a 
művészetet és főleg természetesen a hitet s 
mindezek örök nyomot hagynak életében. Mi 
is még emlékszünk Rómában tett első látoga, 
tásunkra és ma is csak azt mondhatjuk, hogy 
Rómába utazni mindenkinek kötelessége.

— így nektek is olyan emlékeket jelent a 
római utazás, amelyeket, nem lehet lelketekből 
kitörülni. Sőt nemcsak a ti lelketekből és 
ti mentalitástokból, mert hiszen a ti munkálok 
révén az egész emberiség mentalitása is ala-> 
kulhat s ezért elmondhatjuk, hogy a ti római, 
tapasztalataitoknak és emlékeiteknek az egész 
viliig mentalitásara kihatása lesz. az egész vi­
lág mentalitása fejlődik ki a ti római emlékek 
tek által, a római emlékek nemzetközisége ál­
lal. Éppen ezért kell hálásnak lennetek Isten­
nek ezért a látogatásért.

Legszebb amit tehettek, hogy híven szolgáltok
Krisztusnak, az Urnák

Minden más megszűnik, de ez a szolgálat megmarad

Figyelem l
Soha nem hallott olcsó áron sze­
rezhetők be a neves rádiószónok

IMk ÍJkamét
összes legkiválóbb művei.

Mélyen leszállított árak! Ritka alkalom f
ír’rédikáclds könyvek:

Krisztus király 
Tízparancsolat I. 340
Tízparancsolat II. 340
Hiszek egy Istenben 340
Hiszek Jézus Krisz­
tusban 340
Hiszek az egyházban 340
A szenvedő és győze­
delmes Krisztus 340

340 h. csak ?40 lel 
» 240 „
» 240 „

240
240

Vidéki megrendeléseknél 
plus 15 lei portó

— S mi azt akarjuk, hogy a mi hálánk 
vezesse a ti hálátokat, a ti hálátokkal együtt, 
és annak az élén a mi hálánk szálljon az Isten 
felé, mert a legnagyobb jótéteményt mi kap­
tuk a ti jelenlétetekben, amelyek az emberiség 
emlékei lesznek. A mi és a ti szavaitok együtt 
szálljanak fel Istenhez. S különösképpen hálá­
saknak kell lennünk Istennek a ti római láto­
gatástokért. mert, ez is hozzájárul ahhoz, hogy 
ti méltón és őszintén, mélyen és szívből szol­
gálhatjátok az igazság megvédését, őszintén 
és szívből hordozói lehettek a pápa szavának, 
a hit szavának. És hálásak vagyunk, mert ér­
tékes őrzői vagytok és akartok lenni a pápai 
szónak.

S egy másik szót akarunk mondani
nektek. Szent Pál egyik szavát, amely az igaz 
ság őrzésének, a ti feladatok teljesítésének sza­
va: Christo Domino servile, s a legszebb, amit 
ti tehettek, az, hogy hiven szolgáltok neki. Hí­
ven szolgáltok az Urnák, hiven szolgáltok 
Krisztusnak. Ez a parancsa annak a miinek, 
amelyet ti végeztek el. s amelynek elvégzésére 
most. is. itt ezen a kongresszuson újra fogadal­
mat tettetek. Folytassátok az Isteni Üdvözítő, 
az Isteni Mester, az Isteni Tanító szolgálatát! 
0 nektek különösképpen mesteretek s ha rész­
ben ti is mesterek vagytok, nem lehet jobb, 
nem lehet szebb, nem lehet magasztosabb fel­
adatotok. mint szolgálni, szívvel, lélekkel sze­
retettel, hűséggel, igyekezettel az Urat Ő a te-
-^vfe3mla Megvá,tAs Istenp- Tőle jön minden 
áldás. Idle ion minden erő és minden ered­
mény. És ez az egyetlen, ami nem szűnik meg, 
ez az egyetlen, aminek nincs vége. Minden 
más minden más eszme megszűnik, sőt az, 
•ehet mondani, kedves gyermekeim, hogy sa- 
jat rnagat szünteti meg minden más. Soha­
sem .ehet ezt oly jól megfigyelni minden nép­
nél. mint eppen most. Éppen most, amikor 
annyi minden megszűnik mindenütt, amikor 
annyi minden felfordul mindenütt,

egy olyan könyvben is, amelyből semmi és 
senki sem hiányzik, s ott megmarad mindig, 
megmarad az idők végén túl is. És megmarad 
a gondolatban, megmarad a szívben, megma­
rad az elmében. Megmarad mindenütt, de 
megmarad az Isten gondolatában, az Isten 
emlékezetében, az Isten szivében is.

Áldás a családokra, 
kiknek fapjai között nincs első 

es nincs utolsó

Részletfizetési kedvezmény. De azt is láthatjátok, hogy amit az 
Isten, eszme szolgálatában tesztek, az nem 
■•zunik meg. az megmarad, az mindig meg 
■ef Megmarad pedig nemcsak azokon a la 
pokon. amelyeket ti irtok, azokban a könyvek­
ben, amelyeket ti kiadtok, hanem megmarad

— Ezzel a gondolattal adjuk atyai áldá­
sunkat rátok, de nemcsak rátok, hanem ter­
mészetesen azokra a lapokra is, amelyeket ti 
képviseltek, amelyekben ti dolgoztok. Nagyok­
ra és kicsinyekre egyaránt, hiszen itt nincse­
nek nagyok és kicsinyek, itt az anyagi lehető­
ségek nem jelentenek megkülönböztetést, mert 
mindnyájan a közös eszmét szolgáljátok, 
mindnyájan az egész világ lelkének irtok, 
mindnyájan a katolikus hit szolgálatában 
irtok.

—És áldásunkat adjuk mindazokra is, 
akik nem lehettek ma itt Veletek, áldásunkat 
adjuk a ti lapjaitok családjára, mert hiszen 
tudjátok, hogy minden lap szerkesztőségének 
tagjai családtagok, mégpedig egyenlő gyerme­
kei a közös családnak, megkülönböztetés nél­
kül felülről egészen leniig, az elsőtől egészen 
az utolsóig. Mert ebben a családban sincs első 
és utolsó, amint, nem lehet a hajón sem, 
amelynek leikéi, erejét az egyszerű fütő táplál­
ja. Nélküle nem megy a gép. ő adja a moz­
gató erőt a hajónak. Ugyanígy nálatok is a ve­
zér épugy fia a családnak, mint a szedő, vsgv 
akármelyik munkás,

— És természetesen áldásunkat adjuk a 
ti másik, igazi családotokra is, ha az előbb hi­
vatali családot mondtunk, most mondjuk: a 
ti házi családotokra, arra az igazi családra, 
amelyben éltek, amelyből jöttök és amelyhez 
ragaszkodtok. Arra a családra, amely oly 
szent, oly szép és oly jó s amelynek szentségé­
ért szépségéért és jóságáért nektek is sokat 
kell dolgoznotok.

Szavai végeztével a pápa felemelkedett 
trónusáról es apostoli áldását adta a megjelen 
lekre.

Megrendelhető;
Kapható könyvosztályunknái
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Teteiont $7.
Felelősszerkesztő: PtóttÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Súlyon tistván 

Cloj, eiat-! Unlrli 13.

£?!n 6rzünl1 mcs is nem «dank riss«. 
»niMzhelyeje» magánteretekre Tálnszolunk.

Magyar Lapok

Köszönő levelek tömege
Igazolja a Gastro D.

feije$pmsek

Időjárás
• ,A e/ldÖ,^,r-ástkut®t6 Intézet jelentése szerint a 

varható időjárás: Élénkülő szól, több helyen eső. 
A magasabb nelyeken havas eső. A hőmérséklet 
nem változik.

• tud. A hőmérséklet to­
vábbi hirtelen eséseket mutat Romániában. 
Elsejére virradó éjjel Clujon és Ger­
ti a u ti b a n zéró fokra esett a hőmérő, 
Bukovinában és Bucecien újabb havazások 
voltak.

Zürichi zárlat. Párizs 20.25, London 21.41 
Newyork -*34.00, Brüsszel 63.25, Milánó 33.50,’ 
Madrid —, Amszterdam 23.35, Berlin 174.50, Bécs 
-sohdhmg^o00 szófia Prága 17.90, Varsó 
81.50, Belgrad 10.00. Budapest —, Bucure?ti 325.

Pacha Ágoston dr megyéspüspök beteg.
Timisoara. Saját tud. Pacha Ágoston dr 
megyéspüspök szerdán este érkezett haza 
bérmautjáról. A főpásztor úgy tervezte volt, 
hogy még szombaton és vasárnap Sacalaz 
és Sanmihail községekben osztja ki a bérmá­
lás szentségét, jövő vasárnap pedig a szom­
szédos Freidorfon. Ezeket a bérmálásokat 
most elhalasztották. Pacha püspök ugyan­
is beteg lett bérmautján, meghűlt és influen­
zát kapott. így az e hétre tervezett bérmá­
lást nem tarthatja meg. A freidorfi bérmá- 
.ás pedig a hidegre fordult idő miatt halasz­
tódott el, a gyermekeket nem akarják a 
meghűlésnek kitenni. Ezek a bérmálások 
valószínűleg csak a tavasszal lesznek meg­
tartva.

Megnyílt Mihály nagyvajda iskolájának új 
taneve. Bucureijti. Saját tud. Sinaián a Peles- 
kastélyban fényes ünnepségek között nyitották 
meg tegnap Mihály nagyvajda osztályának új 
tanévét. A nagyvajda az idén ötödik lice ista lesz. 
Osztályában az új tanévnyitás alkalmával újabb 
két növendéket vettek fel, úgy hogy az osztálv 
az idén 14 növendékkel működik. A tanítást a 
Peles-kastélyban berendezett tanteremben foly­
tatják mindaddig, amig a király át nem helyezi 
lakóhelyét a fővárosba, amikor Mihály nagy­
vajda iskolája is Bucure?tibe költözik.

A hatóságok munkaidejének téli órarendje.
Bucure?ti. Saját tud. A hatóságok október 1 tői 
téli órarend szerint dolgoznak. Minden nap 
nyolctól, fél egyik, szerdán, pénteken délután 
16—19 óra között, vasár- és ünnepnap után csak 
délután 15.30-tól 19.30-ig.

300 millió kölcsönkötvényt bocsátanak 
ki a városok beruházási céljaira. Bucuresti- 
hől jelentik: Az elmúlt parlamenti ülésszak 
végén egész sereg város részére szavaztak 
meg kölcsön felvételére jogosító törvényt. A 
városok egvrésze igyekezett a megszavazott 
kölcsönöket gyorsan felvenni és a legtöbb 
ilyen kölcsön a postatakarékpénztárnál ke- 
lült lebonyolításra. Különböző okok miatt 
azonban a postatakarékpénztár beszüntette 
n további városfejlesztési kölcsönök folyósí­
tását és sok város, amely a parlamenttől 
megkapta a felhatalmazást, nem tudta a 
legsürgősebb beruházásokra nélkülözhetet­
len összegeket előteremteni, holott már kü­
lönféle rendeléseket tettek és kötelezettsége­
ket vállaltak. A kölcsön nélkül maradt váro­
sok a megyei és községi takarékpénztár­
hoz fordultak. Igv például Satu-Maré városa 
30 milliós kölcsönt kért, ezenkívül sok más 
város és község fordult kisebb-nagyobb köl­
csönért ehhez a hitelintézethez. A sok hitel­
fogyasztási kérésre való tekintette) a megyei 
és községi hitelintézet vezetősége elhatá­
rozta, hogy 300 millió lei névértékű uj köt 
vényt fog kibocsátani.

világhírű amerikai gyógyszer kitűnő hatását gyo- I Gastro D. kapható az ország minden gyógy- 
mór-, bél-, epe-, vese- és májbctegedéseknél/va- ««Kárában és drogériájában, vagy postán meg- 
1 amint immer,v nimoiiüncA , . ., rendelhető 130 lei utánvét mellett Császár L<lammt górcsők es álmatlanságok esetiben. gyógyszertárában, Bucure?ti, Calea Victoriei 12k

A királyi palota előtti teret kibővítik 
Bucurestiben. Saját tud. Legmagasabb su- 
galmazásra a főváros megnöveli a királyi 
palota előtti teret, azoknak a palotáknak a 
lerombolásával, amelyekre a palota most 
épülő jobb szárny néz. A kisajátítások 70 
millió leibe fognak kerülni.

Felmentették a gyilkossággal vádolt Ciullcy 
milliomos mérnököt. Bucure§ti. Saját tud. Az 
eslcüdtbiróság több napi tárgyalás után péntek 
hajnalban kevéssel 5 óra előtt hirdette ki Ítéle­
tét Ciulley mérnök felett, akit azzal vádoltak, 
hogy megmérgezte Tita Cristescu nevű színi nö- 
vendéket, akit december 24-én fürdőszobájában 
halva találtak. A boncolás cián mérgezést álla­
pított meg, de a leány családja kizártnak tar­
totta az öngyilkosságot. A mérnök bevallotta, 
hogy a leányra négymillió leit költött, de a mér­
gezést tagadta. Az esküdtszék verdiktje felmentő 
volt s a mérnököt azonnal szabadlábra helyez­
ték. Az esküdtbiróság visszautasította a leány 
családjának egy leies kártérítési igényét is. A 
nagyszámú hallgatóság éljenzéssel fogadta az íté­
letet. Az ítélet kihirdetése előtt a hatóságokat 
értesítették, hogy ha Ciullei mérnököt felmentik, 
meggyilkolják. Ezért a tárgyalóteremmé' szom­
szédos szobában megmotozták a meggyilkolt 
leány sógorát Gregoreanut és feleségét és a Cris- 
tescu családot. Tita Cristescu testvérénél való­
ban töltött revolvert találtak, amit azonn.M elko­
boztak.

Kühnelt-LeddiSm Edk

Jezsuiták 
Nyárspolgárok 

Bolsevikik
Az apokaliptikus orosz titok, 
az ellene küzdő misztikus 
front grandiózus regénye.

Ara $20 lei és portó

I kapható: könyvosziáJyunknál.

Akármilyen lapba vet pillantást az újság< 
olvasó, mindenütt háborús híreket mvas Min- 
denütt lázasan folyik a fegyverkezés A sem­
leges Svájc nemzeti kölcsönt bocsát ki hogy 
hadi felszerelését sürgősen kiegészíthesse. Re­
gények előlegezik a legközelebb! háború drá­
mai lefolyását és fordulatait Katonai műves 
részletesen tárgyalják a különböző összaccipa- 
sok eshetőségeit és kilátásait. Szenzációs cikk­
sorozatok látnak napvilágot, mely»k titkos 
szerződésekről és készülődésekről tudnak.

Ezek a lázas találgatások a sokféle csopor­
tosítás közül a legközelebbi lehetőségnek az 
orosz—német összecsapást szokták tartani.

Erre vall az a próbaszavazás is, melyet a 
londoni Daily Expres az egymással ver­
senyző négy nagy angol penny-s lap egyike 
rendezett. Á lap lord Beaverbrook konzornjé- 
hez tartozik és a birodalmi politikának egyik 
leghangosabb szócsöve.

A lap a következő kérdést tette fel: ha 
Oroszország és Németország között kitörne a 
háború, az angol közvélemény melyik oldalon 
állana és mit követelne?

A körkérdésre eddig 56.173 szavazat- érke* 
zott be. Németország mellé 8.908 szavazó kíván 
állani, Oroszország mellé pedig 3579. Az ősz- 
szes szavaztok 78 százaléka azonban a német—i 
orosz konfliktus esetére teljes és feltétlen sem­
legességet követel.

A lap a próbaszavazás érdekes eredményé* 
bői persze politikai tőkét kovácsé' Hiszen az­
zal a céllal rendezte az egészet. Nagy cikkben 
figyelmezteti a kormányt: folytasson olyan po* 
litikát, mely ilyen európai konfliktus esetére 
nem jelent háborús kötelezettségeket Anvüa 
számára, mert az angol nép ellenez minden* 
féle beleavatkozást

A szörnyű világháaoru óta az európai köz­
vélemény már nem is tud mást elképzelni, 
mint világháborút. Minden viszályra, mely 
szembenálló felek között kiélezód'k, felharsan 
a vészkiáltás: küszöbön az új világégés. A hű­
vös fejű angolok azonban úgy látsz'k más meg* 
oldásokat is el tudnak képző ni Nyilván úgy 
gondolkoznak, hogy régebben is voltak elszige­
telt háborúk európai hatalmasságok között, 
miért ne lehetnének ezután is? A világbékés 
álmodozás és a világháborús hisztéria között 
igy jelentkezik a középút. (Skin.)

* Czeglédy Ilonka zenetanárnő zongora,
ének-eimeleti tanításét megkezdte. Jelentkezni 
iehet Oradea, Tache Jon-scu utca 21 szám alatt. 
(Evangélikus templommal szemben.>

A pesti magyar válogatott szombaton érkezik 
Bucuregtíbe, Budapestről jelentik: A magyar vá­
logatott csapat pénteken délután két órakor in 
dúl Budapestről és szombaton délelőtt tíz órakor 
érkezik Bucurestibe. A CFR külön hálókocsit bo­
csátott a magyar futballisták rendelkezésére. A 
keddi cluji mérkőzésen Sárossy dr is részt fog 
venni.

Bucuregtibő! jelentik, hogy a futballszövet 
séget egász váratlanul érte az a hír, hogy Albu. 
a kitűnő hátvéd bokasérülése miatt lemondta a 
vasárnapi játékát. Ha Albut nem sikerül rábe­
szélni a játékra, akkor a Bürger—Sfera—Suciu- 
lescu trióból kombinálják a hátvédpárt. A fut- 
b a! le zö ve te égnek sikerült megegyezni a CAO ve­
zetőségével és Bodola játszhat a válogatottban 
és a magyar válogatottal együtt érkezik Bueu- 
restibe.

A musttal teli hordó attyonnyomott egy 
gazdát. Lúgosról jelentik: Mahalski Antal 
negyvenötéves és Wender Fülöp ötvenket- 
éves lugoji gazdák a szőlőből egv több hekto- 
'teres musttal telt hordót szállítottak sze­

kerükön hazafelé. Az ut egyik kanyarodójá­
nál a lovak megbokrosodtak, elragadták a 
kocsit, amely felborult A két gazda a földre 
bukott és a nehéz hordó rájuk esett A hordó 
Mahalskinak a mellkasát zúzta össze, Wend- 
nérnék pedig a lábán okozott súlyos sérü­
lést. Mahalski hamarosan meghalt. Wend- 
nert a kórházban ápolják.

Megtartották a sebességi próbát a gyors­
vonat! motorossal. Timisoara. Saját tud. 
Jelentettük, hogy a vasul ujrendszerü Astra- 
féle autómotort akar Timisoara és Oradea 
között gyorsvonatként forgalomba helyezni, 
úgyhogy az lehetőleg két és félóra alatt 
tegye meg az utat. A tervet ugylátszilc igen 
hamar megvalósítják, mert az uj autómoto­
ros sebességi próbáját már meg is tartották 
a I imisoara és Oradea közötti vonalon. A 
szakbizottság most készíti el a véleményét 
arranézve, hogy milyen sebességgel közle­
kedhetni az uj motoros.

Halálozás. Satu-Marén meghalt prusinai dr 
Pr uzsinezky Zoltán orvos 63 óvee korában. 
A magyarság előtt közszeretetben s köztiöztelet- 
ben álló orvos halálát asztma és tudőtágulás 
okozta Fiatal korában a debreceni kórház se- 
gedorvosa, majd a tg.-muresi betegsegélyző or­
vosa volt, ahol megnősült, csiksomlyói Csíki 
Jolánt vette feleségül. A háború alatt helyezték 
Satu-Maréra, a katona kórház bakterologiai in­
tézete vezetőjének. Nagy művészbarát volt s ma­
ga is nagyon tehetséges költő. Költeményeit pár 
év előtt „Regi húron“ cimü kötetében adta ki. 
Kan!k él®Lrekeltője és sokáig főtitkára volt a 
Kölcsey körnek. Csütörtökön délután temették clffl? «r«* ;-«”««• « ■wm'S
á dozatot szombaton reggel 7 órakor mutatják be 
a székesegyházban. Gyászolják felesége vala­
mint gyermekei, Jenő, Zoltán és Margit további ozv. dr Piroth Endréné szül. PruzsinsR y Róztika
,!inSytrm^C1’- ,özv- Zachár Istvánná szül Pru- 
zsinszky Mariska és gyermekei, dr Pruzsinszkv
ímrc unokáÍe6éffe ^ 6lhUnyt testvérel- György és

Adomány. A Kínába induló ferencrendi 
íisszmárius páter útiköltsége javára kiadó­

hivatalunkhoz befizetett özv. Szabó Agos- 
tonné (Sighetul-Marnmtlei) 100 leit. Az Ado­
mányt rendeltetést helyére juttatjuk.
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Most jelent meg!

Tartalom: Alt. természet­
tudományi alapismeretek. — 
Oryostudománvi alapismere­
tek. — A tisztaság. — A táp­
lálkozás. — Anya- é§ csecse­
mőgondozás. — A betegségek. 
— Az alkoholizmus. — A 
tiidőyész. — összefoglalás.

Ara : 95 lei és portó

Népszerű egészségiig^ előállások
(Egyúttal vezérfonal községi- és körorvosok számára.) 
Irta: Dr Várad! Sándor, főorvos.

Nélkülözhetetlen egészségügyi útmutató mindenki számára.
Kapható: kiadóhivatalunkban.

Négyszázhetvenezer vasúti kocsi Románia 
kukorica-termése. A bortermés csak Ardealban
jó. Bucure?ti. Saját tud. A földművelésügyi mi­
nisztériumba érkezett jelentések szerint az idei 
tengeritermés Romániában jóval csekélyebb lesz 
a múlt évinél, amennyiben az egész termést 170 
ezer vagonra becsülik. — A bortermés Transilvá- 
niába jó, az ország többi részében közepes vagy 
gyenge. A korán beállott hűvös idő megakadá­
lyozta a szemeket fejlődésükben és cukortartal­
muk is jóval csekélyebb, mint más években volt.

Eltiltották a nemesi címek használatát. 
Bucurestiből jelentik: A miniszteri rendele­
tek tára (Ordonante Ministeriale) szeptem­
beri számában közli azt az 1936 június 10-én 
kelt 55054—1936. számú miniszteri rendele­
tet, mely megtiltja a nemesi címek haszná­
latát. „Az alkotmány 10-ik szakasza — írja 
a Pop Valér igazságügyminiszter aláírásával 
kibocsátott rendelet — tiltja Romániában a 
nemesi eimek használatát. Megállapítottuk 
azonban, hogy egyes magyar urak különféle 
alkalmakkor még mindig hivatalosan is 
használják ezeket a címeket és a magyar 
lapok különösen nagy fontosságot tulajdo­
nítanak azoknak. A rendelet nyilvánosságra 
hozatalával egyidejűleg eltitjuk ezeknek a 
címeknek használatát, lévén az alkotmány- 
ellenes.“ A rendelet felhívja a hatóságokat 
a rendelkezés szigorú betartására.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-aé!
Mibe került Angliának a háború. Londonból 

jelentik: Anglia államadóssága a folyó pénzügyi 
év végén, 1936 március 31-én 7.795,854.491 font, 
állami kiadásai a folyó pénzügyi évben fél per­
cenként 750 font volt. Hogy mibe került Angliá­
nak a 'világháború, azt a következő számok mu­
tatják: Az angol államadósság 1914 március hó 
31-én 649,770.091 font volt, 1919 március 31-én pe­
dig 7.434,949.429 fontra szökött fel s azóta állan­
dóan e színvonal körül mozog, mivel az eddig 
fizetett óriási összegeket jórészt a kamatok 
emésztik fel. (Egy font 800 lei hivatalos árfolya­mon.)

A cenzúra megszüntetését és az álhirlapirók 
megrentiszabályozását sürgeti a Transilvaniai és 
Bánáti Román Újságírók Egyesülete. Most tar­
totta Clujon évi rendes közgyűlését a Transit- 
vaniai és Bánáti Román Újságírók Egyesülete, 
melyen a szervezeti és gazdasági ügyek után sor 
került az általános sajtórdekek tárgyalására. En- 
nek_ keretében az egyesület tagjai egyértelműié? 
határozati javaslatot fogadtak el, amely a cen­
zúra megszüntetését kéri. Emlékiratot intézett az 
igazságügyminiszterhez, melyben a sajtótörvény­
nek oly módon való megalkotását, kéri, hogy 
általa a sajtószabadság érintetlen maradjon. Az 
emlékirat úgy a törvényt, mint sajtókamara fel­
állítását.' igen sürgősen óhajtja. Elénk és heves 
vitát váltott ki az álhirlapirók s a felbur janzott 
álhirlapirók garázdálkodásának ügye, melv 
úgy látszik országos jelentőségű s melynek a fel­
szólalók véleménye szerint ugyancsak a sajtó- 
törvény és a sajtókamara felállítása egyetlen el­
lenszere. Az egyesület végül megválasztotta tisz­
tikarát. elnök Bornemissza Sebestyén lett.

Amerika történetének legnagyobb diszlr.ko-
maja. Newyorkból jelentik: A washingtoni prő- 
művi világértekezlet Amerika, történetének leg­
nagyobb méretű diszlakomú; óva’ nyitották 
*mr-\ 30.000 dollárba került- A vajdát „ 
Mngtoni központi pályaudvar óriási váró 
kában tartották. A csarnokot erre a ceir 
pás éperemmé alakították át; 390 halain 
tedon knenc tonna, porce’lánedénnyel é< 
darab ezüsttel terítettek 3000 vendég szá r 

- vendégek 1500 dinnyét, 1575 liter levest. ■; 
rányt, 1500 darab szárnyast, 675 liter fagyni'to* 
hi.Ooo darab süteményt, 600 zsemlyét, 450 liter 
kávét cs 00.7.5 lite.’* olajbogyót fogyasztottak el
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Ennyi bájos női fej között mégis olyan 
árva...

Londonban a napokban nvilt meg a borbé­
lyok kiállítása. Egy munkás éppen a kiállí­
tott fejek közé telepedett reggelizni, de amint 
látszik, nagyon elhagyottnak érzi magát a 

sok bájos női arc között.

A Jungfrau, mint ágyukkal
Svájcban 4167 méter magasságban erődöt 

ásmikat építettek be. Egy ilyen ágynr.

* Hasniütétok utáni időszakokban reggelen­
ként. egy pohár természetes „Ferenc József" ke­
serű viz igen kedvelt, nagyértékü hashajtó, amely 
a belek tártaimét biztosan felhígítja és azt min­
den fájdalom okozása nélkül néhány óra alatt 
könnyen levezeti. Az orvosok ajánlják.

Húsz év alatt kiapadnak a világ mostani 
olajforrásai. Londonból jelentik: Sir John Cad- 
man, az angol olajkirály, a washingtoni erőművi 
értekezleten tartott beszédében kijelentette, hogy 
a világ olajforrásai a legújabb tudományos szá­
mítások szerint húsz év alatt teljesen kiapad­
nak és ha nem sikerül addig uj forrásokat felfe­
dezni, üzemanyaghiány katasztrófája fenyegeti 
a világot.

Á modem
leánynevelés

> : nélkülözhetetlen eszköze a leánylélek problé- 
i; máival foglalkozó könyv. A világirodalom e 

j.j téren gazdag termékeiből legkiválóbb sikerű, 
eléggé nem ajánlható nvnkák:
Gerely Jolán: A MŰVELT LEÁNY,

emelkedett szellemű tanácsadó az élet 
és társadalmi érintkezés minden kérdé- 
sében, fiatal lányok számára nélkülöz­
hetetlen. Ara: 110 lei.

Gerely Jolán: HIVATÁS VAGY ROBOT?
A munka értékelése a krisztusi világné­
zet szemszögéből. Felemelő, lelkesítő, 
sok gyakorlati tanácsot nyújtó. 110 lei!

Gerely Jolán: ADD NEKEM A SZIVEDET.
Serdülő lányoknak kincsetérő munka. A 
A leány legnagyobb problémájáról, a 
férjhezmenésről szól, okos, finom han­
gon, lebilineselően érdekes módon.

Ara: 110 lei.
Gerely Jolán: KI VAGYOK?

A szűzmáriás leánylélek kialakítására 
páratlan eszköz e könyv, A modern 
leánylélek minden problémáját, lepergeti 
színes, eleven képekben s felemeli vala­
mennyit a szűzanyás eszme magasla­
tára. Ara: 120 lel.

Kapható: KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL,

Egy nap alatt a világ körül, két nap alatt a 
holdba. Newyorkból jelentik: A. C. Goddard* 
tanár newyorki laboratóriumában kormányozha­
tó rakéta-repülőgépet készít, ame’y számítása' 
szerint óránként 1600 kilométer sebességgel re­
pülhet a, felső légrétegben, három óra alatt re­
pülhet Európából Amerikába és esrv nap alatt1 
teheti meg a világkörüli utat. A gép egyensúlyát 
repülés közben giroszkoprendszerü készülék biz­
tosítja, amely azonnal kiegyenesíti röppályáját, 
ha az jobbra vagy balra billen. A British Inter­
planetary Society, amelynek székhelye Liver­
poolban van, űrrakéta készítésén dolgozik, mely1 
két nap alatt fog a holdba érni. A rakéta belsa-; 
jét egymástól légmentesen elzárt robbanóanyag­
kamarákra osztják. Mindegyik kamra robbanó-1 
anyagának felhasználása után önmagától leválik,' 
miközben a következő kamra robbanóanyaga 
gyullad meg. Az egyik próbarakétával óránként 
1120 kilométer sebességet értek el.

fölszereli érésűimén r.
SÍlml!k I e*-vik csúcsán, ahv «
xlrí tfies8„ehord{ keDcss^ge 45 kilométer
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KÖZGAZDASÁG 
Rothad a tzölő - hogyan védekezzünk!

Á „barnatörés" egyedüli ellenszere: a kénezés
Az idei nyárvégi egyenlőtlen időjárás és 

napokban beköszöntött hideg esők, nagymér­
tékben lerontották a jó bortermés eshetőségét. 
A nyár különösen kedvezett a peronoszporá- 
nak és a lisztharmatnak és sokhelyen a jég is 
hozzájárult ahhoz, hogy elősegítse a szőlő rot­
hadását.

Már pedig azt minden szőlőtermelő tudja, 
hogy a rothadt szőlőből sohasem lesz jó bor 
és főképpen rothadt szőlőből sohasem lesz 
tiszta bor Éppen ezért nagyon sok gazda tart 
úgynevezett előszüretet. Sokan tévedésben 
varinak az előszüret céljára vonatkozólag s 
azt hiszik, hogy az előszüret csak arravaló. 
hogy a nagyszüretre készítsünk egy kis jó kar- 
cost. Ez azonban óriási tévedés, mert az elő­
szűrőinek nagy jelentősége és fontos célja van, 
ugyanis ekkor kell megszabadítani a szőlőt a 
rothadt fürtöktől.

Ha a szőlő csak részben rothadt, akkor az 
előszüret alkalmával leszedjük a rothadt és a 
penészes fürtöket és igy a baj továbbterjedésé­
nek elejét vesszük, mert a tőkén hagyott né­
hány rothadt szem is elegendő arra, hogy a 
tőke egész termését tönkretegye, ha azonban 
már most le akarjuk szedni az egész termést, 
akkor a rothadt szőlőt külön kell szednünk, 
mert a rothadt szőlőnek csak szakszerű keze­
lés után javul meg a bora és elrontja az egész­
séges szőlő borát is.

Megeshetik helyenkint, sajnos, az is, hogy 
az egész termés annyira rothadt, hogy lehetet­
len megválogatni. Ebben az esetben nincs 
más mit tenni, mint együttszedni és egybe- 
szürni az egész termést.

A különszedéssel még nem intéztük el tel­
jesen a „barnatörés“ kérdését, csupán okszerű 
szüreteléssel, a bor minőségbeli osztályozását 
biztosítottuk.

Mindenekelőtt azt nézzük meg, hogy 
hányféle és milyen természetű lehet a szőlő 
rothadása: „zöldrothadás“ akkor áll elő, ami­
kor a szőlő még éretlen. A zöldrothadás csak 
akkor okoz nagy károkat, amikor esős időben 
támadja meg a szőlőt, Száraz időben a zöld- 
rothadást okozó Botrytis gombái csupán a 
megtámadott szemeket fonnyasztják le, de 
nem terjednek tovább az egészséges szőlősze­
mekre. Amikor azonban éppen esős időben tá­
madja meg a szőlőt, óriási károkat okoz, mert 
miatti időelőtt éretlenül kell szüretelni, már 
pedig az éretlen szőlőnek éretlen marad a bora

AKTUÁLIS, NÉPSZERŰ, TUDOMÁNYOS 
KÖNYV, AMELY MINDENKIT ÉRDEKEL

Dr med., ph.il. nat. et pol. Gáspár János 
egyetemi m. tanár

Fajismeret
A MODERN ANTROPOLOGIA ES ÖRÖKLÉS- 

TAN PROBLÉMÁI
Tartalomjegyzékéből:

A modern fajproblémák — Faji adottságok a 
változó környezetben — A faji tulajdonságok 
kapcsolódása — Az öröklés bonyolult esetei — 
A fajok közti különbségek okairól — Északi 
faj — Földközi faj — Szemita faj — Ginári 
faj — Mongolidok — Alpesi faj — Európa 
népek fajbeli összetétele — Germánok, Romá­
nok, Szlávok, Finn-ugorok, A magyarság faj 
képe — A zsidóság fajképe — Az egyén faji 
hovátartozásának megállapítása — Termet és 
testarányok — Bőr, haj és szemszíne — Fajok 
és népek vérrokonsága — Faji hajlamosság — 
Korcsosodás — A faj, mint társadalom — Tár 
sadalmi osztályok hanyatlásának élettani 
okairól — Fajiság és nemzetiség, stb.. stb 
A faji kérdés a jelen kor mindennapi aktuális 
témája és mindenki, aki a faji kérdés titkát 
alaposan ismerni akarja, feltétlenül olvassa 
el e kiváló könnyű stílusban megírt lelviiágo- 
sitd munkát. Ára HO lej és portó

Kapható: Könyvosztályunkban,

is. A másik fajta rothadás a „levesrothadás“, 
ez akkor lepi meg a szőlőt, amikor már telje­
sen erett. Ha észrevesszük a levesrothadás 
megjelenését, egy napot sem szabad várnunk, 
hanem azonnal szüretelnünk keli, mert a le­
ves, vagy másnéven „szürkerothadás" nem­
csak az által okoz kárt, hogy a bogyók cukor- 
tartalmát nagyban fogyasztja, hanem azáltal 
is, hogy egyúttal sajátságos anyagcsere termé­
ket is hagy vissza, amit Tyrosinas-nak neve­
zünk. Azonkívül még a megtámadott bogyók 
hejját azétmálasztja. felrepeszti s igy az eső 
sok cukrot kiázlat a szemből vagy a szel a re­
pedéseken keresztül kiszárítja u szőlőszemet, 
úgy, hogy a húsos bogyók helyén csak üres 
hejjak maradnak s a termés felére — har­
madára csökken. Föl sem sorolható, hogy 
mennyi bajt okozhat a rothadás.

A Tyrosinas tulajdonkeppen oxidáló ensi­
mát tartalmaz s az a sajátsága, bogy a cor 
egyes részeit a levegő hozzájárulásával gyor­
san és nagymértékben oxidálja, miközben vi­
lágosabb, sötétebb, sárgás, feketés szineződes, 
barnatörés jelentkezik. Ha almát, körtét, őszi­
barackot, burgonyát meghámozunk, felszelete­
lünk es rövid ideig levegőn hagyjuk, azt vesz­
tük észre, hogy az oxidáció következtében 
megbámulnák, megfeketednek a vágási felü­
leten. A szőlőben is ugyanaz az anyag van je­
len, csak kisebb mennyiségben, annál több 
van azonban a rothadt szőlő mustjában és 
borában.

A szőlő rohaclását tehát másként, mint 
időelőtti szüreteléssel nem tudjuk megelőzni. 
Most az a kérdés, hogy a rothadt szőlőnek a 
borát, illetve a mustját helyrehozhatjuk-e 
valamiképpen?

Régen ismeretes és a háztartásokban szél­
iében elterjedt szokás, hogy a körtét, ősziba­
rackot, birsalmát, befőzés előtt a háziasszony 
kénnel megfüstöli, hogy szép fehér, vagy 
sárga maradjon s meg ne bámuljon, íeke- 
tedjen.

Évtizedek óta ismerjük a barnatörés ellen­
szerét, hiszen amikor a háziasszony a befőzni- 
való gyümölcsöket kénezi. nem tesz egyebet, 
mint a gyümölcsök barna törését előzi meg. 
Tehát a barnatörés egyedüli ellenszere a ké­
nezés.

Szokták meg a barnatörés megelőzésére a 
mustot felforralni és „pasztőrözni“. Ezek az 
eljárások azonban korántsem olyan hatásosak, 
mint a kénezés. Sőt a tapasztalat szerint a fel­
forralt mustok szőlő virágzáskor, tehát máso­
dik forrásukkor cukortartalmuk nagyrészét el­
vesztik és a mustkorában fői forralt bort nem 
lehet évelésre eltenni.

Az előbb említettekből következik, hogy 
ha mustot kellőképpen megkénezzük, akkor a 
barnatörést okozó enzimét megmérgezzük, el­
pusztítjuk és szép tiszta marad a bor, nem 
bámul, nem zavarodik meg.

Az egész kénezési eljárás oly egyszerű s 
mégis oly sok gazda mulasztja el.

Nemcsak a „beteg", de az egészséges mus­
tot is meglehet kénezni. Természetesen az 
egészséges must csak ege sz mérsékelt kenezést 
kíván, mert az tudvalevő dolog, hogy a kéne­
zés a must kiforrását hátráltatja

Hektoliterenként a következő kénezési 
adagokat ajánljuk:

Zsákszövctcs 
kénszelet

1. Egészséges zöld- 
fehér borba Vi—V3 szelet 1 paszt. 10 gr. 5 gr.
2 Kissé rot-hadtHs
szőlőnél Vz „ 2 „ 20 „ 10
3. Nagyon rothadt
szőlőnél *''4—1 „ 3 „ 30 ., 15,.

Az ilymódon kezelt mustok a ki erjedés 
után gyorsabban tisztulnak s lehúzáskor ke­
vésbé zavarodnak meg — és ami a legfonto­
sabb: a barnatörés teljesen kiküszöbölődik.

Csepp­
ig lium méta- folyós

biszuJíid kensav

Ez az eljárás egyszerű és olcsó is gazdáink 
mégis idegenkednek tőle. Érthető is az idegen­
kedés, mert köztudomású, hogy az erősen ké- 
nezeit mustok vagy nagyon vontatottan erjed­
nek ki, vagy az is megesett már, hogy egy­
általán ki sem erjedtek. Ezen azonban megint 
lehet segíteni, mert ha a forrni nem akaró 
mustot beoltjuk ..anyaélesztővel“, akkor úgy 
ki fog forrni, mint a parancsolat. Anyaéleset őt 
úgy készítünk, hogy néhány fürt szőlőt (stüret 
után is akad) kisajtolunk, erjedni hasijuk s 
amikor java erjedésben van, hektoliterenként 
1—2 litert öntünk a forrni nem akaró „csökö­
nyös“ musthoz. Azt hiszem, nem kell monda­
nom, hogy az anyaélesztőt kénmentes és telje­
sen egészséges szőlőből készítsük.

Az ilyen barnatörésre hajlamos borokat 
lehúzáskor is óvni: kell a levegőtől és erős 
kénezés mellett zártan kell lehúzni.

Vannak bortermelőink, akik minden újí­
tást, minden észszerű modernizálást megvaló­
sítanak szőlőikben, de a termelők nagyrésze — 
általában a kis szőlősgazdák — idegenkednek 
minden újítástól s azt mondják, nem akarnak 
„mismásolt." bort termelni. Pedig óriási téve­
désben vannak, mert a bor helyes kezelése 
nem „mismásolás“ és a kénezés meg az „ezer­
édessel“ való keverés is nagyon messze álla­
nak egymástól.

A francia bortermelők azt mondják, hogy: 
.Sokkal nehezebb a bőrgyártás, mint a sör­
gyártás“. Tehát egész nyíltan kimondják, hogy 
bőrgyártás És igazuk is van, mert a bornak, 
amelyet nem kezelnek szakértelemmel, nincs 
jövője. Sztupka J. Tibor.

Ä szőlőtermelők kötelesek 
bortermésük mennyiségét
bejelenteni

A pénzügyminisztériumból rendelet érke­
zett a bormennyiség kötelező bejelentéséről. A 
rendelet szerint minden egyes szőlőbirtokos a 
szüret befejezésétől számított tizenöt nap alatt 
köteles deklarációt adni az illetékes községi 
vagy városi primáriánank a bor mennyiségé­
ről és a tend és eredményéről.

A törvény értelmében ennek a hivatalos 
nyilatkozatnak a következőket kell tartal­
maznia:

a) A szőlő területe.
b) A szőlőtőke száma.
c) A bormennyiség, amit az idén termel­

tek és ami a múlt évről megmaradt.
d) Az elszállított, vagy vásárolt must 

mennnyisége.
A pézügyminiszter a rendelet végrehajtá­

sával a pénzügyigazgatóság szeszügyosztályát 
bízta meg és a bejelentésnek utolsó terminusa 
december elseje.

A kofáknak is iparigazolványt kell vái- 
taniok. Satu-Maré. Saját tud. Kedden dél­
előtt az élelmiszerpiacon állomásozó kofák­
tól a rendőrségi közegek iparigazoiványt 
követeltek s aki ezt nem tudta felmutatni, 
azt elzavarták így a piac néhány perc alatt 
kiürült. A rendőrség azzal érvel, hogy a 
kofák kereskedelmet űznek, ezért kötelesek 
magukat bejegyeztetni a Kereskedelmi és 
Iparkamaránál s csak az innen kapott enge­
dély alapján árulhatnak. A kofák szerint ez 
lehetetlen, mert az engedély tetemes összeg­
be kerül, adót is kell fizetni utána a már 
meglévő illetékeken felül, amit napi száz— 
százötven leies forgalomból nem tudnak ki­
keresni. A jövőben iparengedély nélkül kis- 
yagy nagy mennyiségben csak az árulhat 
élelmiszert és gyümölcsöt a piacon, aki iga­
zolni tudja azt, hogy termelő és nem viszont­
eladó.

Kühár Flóris:

ij Búdmsfúé, smk,
híép&'tÁh íra 40 lei és porté.

tanulmányok és utijegyzetek.

ha »ható könvvosziálvuuixban.

’
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RADIO
Az órákat romániai időszámítás szerint közöljük.

V. évf., 224. sz. — Szombat. 1936. október 3
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VASÁRNAP, OKTÓBER i.
Bncnre^ti. 7.30 Reggeli műsor közvetítése 

1150 Harangszó és egyházi beszéd közvetítése 
12.10 Karének. 12.40 A Dinien-zenekar hang ver 
senyének közvetítése, melynek szünetében kö­
rülbelül 13.30 Sporthírek közvetítése. 14.15 Hí­
rek. 14.30 A zene folytatása. 15 Gazdáknak. 18 
Időszerű anyag, 19.15 A Kok-tánczenekar hang 
versenyének közvetítése, melynek szünetében 
körülbelül 20 Felolvasás. 21 Audran: Üdvöske 
című operettjének közvetítése. A felvonás közök 
ben: Hírek. 23.50 Hírek külföldre németül és 
franciául.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—11.55 Református 
istentisztelet. Prédikál ifj. Biberauer Richárd. 12 
—13.15 Egyházi zene és szentbeszéd a kir. udva­
ri és várplébánia templomból. A szentbeszédet 
Kovács Sándor dr püspöki tanácsos mondja.
13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Operaházi zenekar. 
14.45 Rádiókrónika. 15 Hanglemezek. 15.45 Fara­
gó Frenc dr előadása. 16 Gazdáknak. 16.50 Ci­
gányzene. 17.30 Asztalos Miklós dr előadása. 18 
Szalonzene. 18.30 Szirmay Sándorné csevegése.
19.20 Tóth László dr elbeszélése. 19.50 A bécsi 
rádióállomás műsorának közvetítése. 21.30 „Ko- 
lozsvári-est‘: közvetítése. 22.30 Hírek. 23 Cigány­
zene. 24 Jazz. 1.05 Hirek.

HÉTFŐ, OKTÓBER 5.
Bucure$ti. 7.30 Reggeli műsor közvetítése.

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás.
18 A Rádiózenekar műsorának közvetítése. 19 
Időszerű anyag. 19.20 A zene folytatása. 20.20 
Felolvasás. 20.40 Debussy gramof.onlemezek.
21.15 Felolvasás. 21.30 A zenebarátok vonósnégye­
se. 20.05 Könyvek. 22.10 Vasilius-Rochiori énekes­
nő előadása. 22.30 Hirek. 22.45 Dinicu-zeneltar.
23.45 Hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Víz jelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.05 
Állástalan Zenészek. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos 
időjelzés. 14.30 Ének. 15 Zongora. 15.40 Hirek.
17.20 XI. Ince pápa szoborleleplezéséről közvetí­
tés. 18.10 Pontos időjelzés. 18.30 Ének. 19.10 Mo­
solygó József előadása. 19.30 Hanglemezek. 20.10 
Zenés filmrészletek. 20.40 A varázsló. Tündéries 
szerelmijáték. 22.40 Hirek. 23 Operaházi zenekar.
24.15 Cigányzene. 1.05 Hirek.

KEDD, OKTÓBER 6,
Bucure$ti. 7.30 Reggeli műsor közvetítése.

Í3 Gramofonlemezek. 1325 Sporthírek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás.
18 Gramofonlemezek. 19 Időszerű anyag. 19.15 
Gramofonlemezek. 20.20 Felolvasás. 20.40 Boje- 
nescu Sándor román dalokat énekel. 21.15 Beet- 
hoven-szonáta, appassionata: gramofonlemezek.
21.30 Felolvasás. 21.45 A Rádiózenekar hangver­
senyének közvetítése. Közben körülbelül "22.30 
Hirek. Utána: A zene folytatása. 23.45 Hirek 
külföldre.

Budapest I, 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
Í.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13.05 
Hanglemezek. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időjel­
zés. 14.30 Szalonzene. 15.40 Hirek. 17.10 Asszonyok­
nak. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Tárogató. 18.20 G. 
Réthi Pál előadása. 18.50 Laurisin Lajos énekel.
19.45 Októberi requiem. 20.20 Az Operaház elő­
adásának ismertetése és 20.30 közvetítése: Bánk 
bán. A felvonásközökben: Hirek és Idő járás je­
lentés. Majd: Hanglemezek. 24.20 Szalonzenekar.

SZERDA, OKTÓBER 7.
Bucure$ti. 7.30 Reggeli műsor közvetítése.

13 Gramofonlemezek. 13.25 . Sporthírek adasa. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 1G.Í5 Előadás.
18 A Rádiózenekar hangversenyének közvetítése.
19 Időszerű anyag. 19.15 A zene folytatása. 20.20 
Felolvasás. 20.40 Gramofonlemezek. 21.20 Felolva­
sás. 21.35 Popovici Pupa zongorázik. Beethoven: 
Első szonáta. Chopin: Nocturno. Notara: Tavaszi 
nap. Lyadof: Zenélő doboz. 22.10 Dimitru Ne 11a 
ónokéi. Schumann: Két dal, Strauss Richard:

Budapest I. 7.45 Torna 
620 Étrend. 11 Hirek. 11.20 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 
Cigányzene. 13.30 Hírek.
14.30 Hanglemezek. 15.40
17.45 Pontos időjelzés. IS Pet rés József dr elő 
adá^a. 13.30 Szalonzene. 19.15 Tamás István elh° 
ezélései. 20.15 Ének. 20.50 Arvay József dr 
adása. 21.20 Hangversenyzenekar. 22.50 
»3.15 Elly Katzigheras zongorázik. 23.50 
nyelvű felolvasás. 24 öreg 
nekara. 1.05 Hirek.

Utána: Gramofon, 
és 11.45 Felolvas ás. 

Harangszó 13 05 
11.20 Pontos időjelzés. 

Hirek. 11.15 Diák félóra.

elő- 
Hirek. 

Francia- 
cigányprimások

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 8.
Bucure$ti. 7.30 Reggeli műsor közvetítése. 

12 Gramofont emezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése. 
14 30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás.
18 A Kis rádiózenekar műsorának közvetítése.
19 Időszerű anyag. 19.15 A zene folytatása. 20.05 
Felolvasás. 20.25 Gramofonlemezek. 20.35 Felol­
vasás. 21.10 A Rádiózenekar hangversenyének 
közvetítése, melynek műsora a következő: Bach: 
A-mol fuga. Mozart: B-dur hegedűverseny. He­
gedül: Manoliu György. Rameau: Balettszvit. Si­
belius: Bánatkeringő. Grieg: Szimfonikus táncok.
22.30 Hirek. 22.45 A Jonescu-zenekar hangverse­
nye. 23.45 Hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13 05 
Szalonzene. 13.30 Hirek. 14.20 Pontos időjelzés.
14.30 Ének. 15 Mozart-szonáták. 15.40 Hirek. 17.15 
Asszonyoknak. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Hege­
dű. 18.40 özv. Fodor Ferencné csevegése. 19.10 A 
Famunkások Dalárdája és az Első Zuglói Dalkör 
vegyeskarárak műsora. 20 Gazdáknak. 20.15 Le­
mezek. 21 Csodagyerek. Hangjáték. 22.10 Hirek.
22.30 Cigányzene. 23 Időjárásjelentés. 23.20 Zon­
gorák ár masok. 24.20 Tánczene. 1.05 Hirek.

PÉNTEK, OKTÓBER 9.
Bucure$ti. 7.30 Reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
18 A Jonescu tánczenekar hangversenyének 
közvetítése. 19 Időszerű anyag. 19.15 A Jonescu- 
zenekar hangversenyének folytatása. 20 Felolva­
sás. 20.20 Felolvasás. 20.35 Közvetítése az Opera­
házból. A szünetekben: hirek és sport közvetí­
tés. 23.40 Hirek külföldre

E-idarest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Harangszó. 13 05 
Triumph énekegyüttes. 13.25 Hirek. 14 BSzKRt- 
zenekar. 1420 Pontos időjelzés. 15.40 Hirek. 17.15 
Diákfélóra. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Grieg: c- 
moll szonáta, op. 45. 19 Sport. 19.10 Cigánygyerek 
zenekar. 20.10 Kínai és japán versek.' 20.40- Sza­
lonzene. 21.45 Külügyi negyedóra. 22 Régi zene 
•égi hangszereken. 23 Hirek. 23.25 Tánclemezek.

24.20 Cigányzene. 1.05 Hirek.
SZOMBAT, OKTÓBER 10.

Bucuresdi. 7.30 Reggeli műsor közvetítése.
13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthírek adása. 
13.40 Gramofonlemezek. 14.15 Hirek közvetítése. 
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás.
18 Katonazenekar, melynek szünetében körülbe­
lül 19 Időszerű anyagok. 20.05 Felolvasás. 20.25 
Film- és operettlemezek. 21 Felolvasás. 21.15 Co- 
rologos-tánczenekar. 22.30 Hirek. 22.45 Cristea- 
tánczenekar. 23.45 Hirek.
sonBc(íap!StHI,I,-'45 Torna- Utána: Gramofon.
ioVtrwnd- ,4 Hlrek' 1L2° 11.45 Felolvasás.
12 10 Vizjelzőszolgálat. 13 Ha aneszó 130^
!VÄZTe' 13'30 Hirek' 14-20 Pontos időjelzés.
1 >.30 Cigányzene. 15.40 Hirek. 17.15 Harsányt Gizi 
mesél. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Zongora. 18.30 
Mit üzen a rádió? 19 Hanglemezek. 19.30 Buday 
Kálmán dr előadása. 20 Szalonzene. 21 őszi 
tés. Rádiójáték. 22.40 Hirek. 23 Han 
nekar. 24.30 Jazz. 1.05 Hirek.

Katona .Fenő :

M jtmosbta
Egy nagy eleinek, helyesebben szólva egv 
nagy életprogramnak rajza Sonnen­
schein, Berlin hires apostoláé. Az egy­
ház szociális arcának apológiája ez a
könyv.

Ara 35 lei és portó.
Kapható: könyvosztályunknál

samm

tokás
Kiadó

egy szoba, előszoba, 
konyha, speiz vízzel, 
villannyal. Értekezni 
dr Bozsodinál, Pávai 
utcán. Oradea.

Keresek
Olosigban 2 szobás mo­
dern lakást, magános 
házaspár esszére. Cím: 
a kiadóban.

Kiadó
3 szobás modern lakás 
november 1-re. Oradea, 
Str. Oltenia 15. szám.

Külön bejárata
utcai bútorozott szoba 
kiadó. Oradea, Str. Ni- 
colae Jiga 11 - A. szám.

Kiadó
kétszobás alkovos la­
kás, fürdő- és előszobá­
idéval, kertes házban, 
november 1-re. Oradea, 
Str. Joan Ciordas 38.

Kiadók
uj házban egyszobás, 
fürdőszobás .is 3 szobás
lakások. Oradea. Cio- 
rogariu-utca 35-a._____

Kiadó
egy hároniszobás, össz­
komfortos lakás no­
vember 1-re. Oradea, 
Str. Cantemir 25. szám

ve-
gversenvze-

Kiadó
3 szobás modern utcai 
balkonos lakás. Ora­
dea, Str. Tache Jones 
cu 15. szám ________

Kiadó
udvari szoba-konv 
speizos lakás, ősz 

mellékhely iségek- 
november lére. 
Fiiadé Rádulescu 

13.

Adás-vUet
Használt

ebédlő bútorok és egy 
szobakályha eladók. —í 
Oradea, Strada Cioro- 
garlu 30. szám.

Szőlő bogyozó rosta
155x155 finom vörös he* 
rok készítéséhez, 76-os 
Meteor kályha eladó, 
Merz a Sándor, Oradea, 
Str. Pasteur 75.______

MAGAS
árért veszek aranyat, 
ezüstöt, brilliántot bár. 
milyen mennyiségben, 
HERBST ékszerész 
Oradea, Bul. "'egela 
Ferdinand No, 3.

Aikai*t*aaá&
Intelligens asszony,

házvezetőnőnek ajánld 
kozik, lehetőleg kis 
családhoz, vagy magán 
nos személyhez „Októn 
bér 1“ jeligére.

Tökéletesen képzett
francia szabásznő —, 
azonnalra felvétetik, 
írásbeli ajánlatokat 4 
Rudolf Mosse hirdető 
irodájába.

Házvezetőnői
esetleg bejárónői állást 
keres magános nő. Vin 
dókén is. Wagnerné, 
Oradea, Str. Decebal 44

Jobb mindenes
azonnalra fölvétetik. -< 
Oradea, Str. Take Jon 
nescu 41. Kapuval
szemben.

Ügyvédjelöltet
kellő praxissal azonnal 
alkalmazok dr Rozsod 1, 
Oradea, Pável-utca 17.
«!§
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Képünkön

Készült

hiJÍLLJl

Svédországban megkezdték az oszt nagygyakorlatoka*.
me teres legel hárító ágyú-kát 

Koz ép-Svéd ország
RL »««.„egepen, stIaia Reg,„ c,tol tt-~

__ próbálnak ki, Domnarvet mellett nagy acélgyárai vannak. meneti,
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